

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 9-11. Telefon: 222-220, 220-220
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1952 szeptember 12

6 óra -- perc

Befejezte harmadik negyedévi tervét a földalatti gyorsvasut idomkőgyára

i Ta, -VT/Tr/Hné KöM Tom K 4 + 10

A földalatti gyorsvasut alagutépítkezései számára készítik a lágymányosi telepen az idomkőgyárban azokat a köveket, amelyekkel vastübbingek helyett bélelik az alagutat ott, ahol a talajviszonyok megengedik. Az idomkőgyár dolgozói pénteken, jó munkájuk eredményeként befejezték harmadik negyedévi tervüket: több mint 90.000 darab követ gyártottak.

A jó eredmény eléréséhez olyan kitűnően dolgozó brigádok járulnak hozzá, mint Borbély Károlyné női- és Balogh Pál ifibrigádja. A Borbély-brigád már szeptember 3-án, 27 nappal a határidő előtt befejezte harmadik negyedévi tervét és 1460 kő elkészítésével már túl is szárnyalta azt. / Az előirányzott 200 darab kő gyártása helyett átlag 300 darab kő gyártása után fejezik be napi munkájukat. Ebben a hónapban - egyik nap - elérték már a 361 darabos teljesítményt is. / MTI/ /Az egy napra

Uj rendelőintézet épül Miskolcon

i Bc/Tr/Hné M K 4

Ot éves tervünk beruházásai során rövidesen megkezdik a miskolci új rendelőintézet építését. Az intézet létesítése tovább javítja a város és környéke dolgozóinak szakorvosi ellátását. Az új rendelőintézet szorosan együttműködik majd a miskolci kórházzal, ami lehetővé teszi a betegek alaposabb kivizsgálását, az orvosképzés magasabb fokra való emelését és a munkaerők gazdaságosabb foglalkoztatását is. A miskolci új rendelőintézet naponta 1800 beteg gyógykezelését biztosítja majd. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952 szeptember 12

6 óra 05 perc

Bölcsőde, két körzeti rendező épülhet a XIII. kerületben végzett társadalmi munkák értékéből

i Im/Tr/Hné M Mi K 4 + 6

Napról-napra szépül, gazdagodik Budapest, virágzó parkokkal, új, korszerű intézményekkel gyarapszik. A dolgozók tudják, hogy mindez az övék és ezért örömmel vállalnak részt kerületük építéséből társadalmi munkával is.

A XIII. kerület nagyon szép eredményeket mutathat fel ezen a téren. 1952-ben az üzemek dolgozói, a szülői munkaközösségek, a tömegszervezetek tagjai, a tanács dolgozói több mint 360.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek el.

Az óvodák részére függönyöket, a gyermekeknek játékokat, a Petneházi-utcai óvoda udvarán a kicsiknek lubickolót készítettek. Berendezték a Gömb-utcai, a Kilián György és a Pannónia-utcai iskolák napközi otthonait. Több uttörőcsapat felszerelést kapott és számos iskola udvarát rendbehozták. Ezeknek a társadalmi munkáknak az értéke közel 190.000 forint.

A dolgozók különböző használható gépeket és hasznosítható anyagokat, berendezési tárgyakat kutattak fel, összesen 77.000 forint értékben. A Rákosi Mátyás kulturház röplabdapályáját is társadalmi munkával készítették el: itt 4500 forintot takarítottak meg. A villanyvezetők javításánál és egyéb javításoknál a megtakarítás 20.000 forint.

A megtakarítás jelentős összegű az utcák ^a slakozásánál, a földmunkálatoknál, a Röppentyű-utcai hidjavításnál, amelyeket szintén társadalmi munkával készítettek el. Itt 54.000 forint a megtakarítás.

A megtakarított pénzből két körzeti rendelőt és egy 40 férőhelyes korszerű, új bölcsődét lehet létesíteni. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1952 szeptember 12

6 óra 10 perc

A kerületi tanácsok a dolgozók javára fordítják a kapott jutalmakat

1 Im/HM/Hné M Mi VE 4 + 5

A dolgozók előtt egyre világosabbá válik, hogy a pontos adófizetéssel saját javukat szolgálják; amit adóba fizetnek, többszörösen visszakapják olyan beruházások, intézmények formájában, amelyek életüket szebbé, kényelmesebbé teszik.

A XIV. kerületben a tanácstagok és a pénzügyi osztály dolgozói lakógyűléseken felvilágosították a lakosságot az adófizetés jelentőségéről. Ennek köszönhető, hogy a dolgozók az adót idejében, pontosan befizették és a kerület ennek eredményeként 140.000 forint jutalomban részesült. A tanács ezt az összeget most beruházásokra fordítja. 25.000 forintból futball- és röplabdafelszereléseket vásárolnak. 34.500 forintot fordítanak a kerületi bölcsődék butorainak pótlására és a körzeti orvosi rendelőket melegvizzel látják el. 40.500 forint jut az Egressy-uti óvoda új berendezésére és a Dózsa György-uti óvodában új fekhelyek vásárlására. 30.000 forintból pedig a Thököly-ut 100 szám alatt új könyvtárfiókot állít fel a tanács.

A III. kerületi tanács pénzügyi téren csaknem ugyanilyen jó munkát végzett és ezért 100.000 forint jutalmat kapott. Ennek az összegnek egy részét a közelgő télre való tekintettel az iskolák és óvodák ablakainak és kályháinak javítására használják fel. Az óvodáknál erre a célra 11.500 forintot, az általános iskoláknál pedig 18.700 forintot fordítanak. Az Ady Endre Fiuotthon gőzfűtésének javítására 2000 forintot irányoznak elő; a békásmegyeri bölcsőde tetőszerkezetének megjavítására 15.000 forint, a Bécsi-ut 88-92 szám alatti bölcsőde berendezésére 6000 forint jut. 10.000 forintot a szakszervezet használ fel vándorkelengye- és gyermekkocsivásárlásra. 4000 forintot sportcélokra, 3800 forintot pedig a körzeti orvosi rendelő kályháinak rendbehozására szán a tanács./MTI/

Kiállítás készül Eger vára védelmének emlékére

1 Ha/Ha/Hné M Mi VE 4 + 4 Az egri Dobó István Múzeumban kiállítást rendeznek Eger vára védelmének 400. évfordulója alkalmából. A múzeum frissen tartott épületének nyolc helyiségében bemutatják majd a Dobó Istvánnal kapcsolatos emlékeket, a város fejlődését és Eger környékének gazdag népviseletét. A múzeum ezenkívül kőtárat létesít a várban, ugyanakkor a várfalakat is renoválják. Az "Egri csillagok" írójának, Gárdonyi Gézának egykori lakóházát is rendbehozzák és múzeumnak rendezik be./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1952 szeptember 12

6 óra 15 perc

Egész estét betöltő színesfilm készül Budapestről

1 Ha/Ha/Hné M Mi VE 4 + 5 - 5

A Híradó és Dokumentum Filmgyár Koroda Miklós és Bestyán Sándor forgatókönyve alapján egész estét betöltő színesfilmet készít Budapest életéről. A film rendezője Kolonits Ilona, a Szovjet Filmművészeti Főiskola aspiránsa. A fővárosunkat bemutató film forgatása már megkezdődött. Eddig Csillebőrcen, az Uttörő Áruházban és a Gheorghiu-Dej Hajógyárban készítettek felvételeket, megörökítették egy tengerjáró hajó vízrebocsátását./MTI/

Megjelent A. V. Likov Sztálin-díjas tudós "A szárítás elmélete" című könyve

k AKV § Hné M VE

A Nehézipari Könyvkiadó kiadásában nemrégiben jelent meg A. V. Likov Sztálin-díjas tudós "A szárítás elmélete" című műve. A könyv nemcsak a szárítás elméletéről szóló korszerű, alapvető munkákat ismerteti, hanem a szerző saját gyakorlati kutatásait és elméleti tételeit is. A mű lehetővé teszi az egyetemi hallgatóknak a tantárgy jobb tanulmányozását, az üzemi mérnökök^{nek} és gyártástechnológusoknak pedig a legkedvezőbb szárítási feltételek megválasztását./MTI/

Tizenötezer munkaruhát, 180.000 tankönyvet osztanak ki a budapesti ipari tanulóintézetek növendékei között.

1 Bur/Tr/Hné Tom Mi VE 3 + 5

A magyar nép állama évente mintegy tízezer forintot fordít egy-egy ipari tanuló szakmai képzésére és nevelésére. Most az intézeti oktatás kezdetén a budapesti ipari tanulóintézetek növendékeinek teljesen díjtalanul mintegy 180.000 tankönyvet és ugyanannyi füzetet adnak át. Ugyanakkor 15.000 munkaruhát is szétosztanak a tanulóknak. Az ipari tanuló-egyenruhát csak október vége felé adják át azoknak, akik a tanulásban és a munkában jól megállták a helyüket. Azok a fiatalok, akik lemaradtak, csak akkor kapják meg egyenruhájukat, amikor hibáikon, lemaradásukon komolyan javítottak.

Az ipari tanulók nevelése ebben az évben már egységes vezetéssel intézetekben folyik. Az oktatást a jövő hét elején kezdik meg. A szakoktatás helyes megszervezése érdekében az iskolák termeit átalakították szaktantermekké. Tárgyenként külön teremben gyűjtötték össze a tanításhoz szükséges szemléltető eszközöket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952. szeptember 12.

6 óra 20 perc

A budajenői "Kossuth" tsz-ben a minisztertanács határozatában előírt határidő előtt tiz nappal kihordják és alászántják a trágyát

PE

i T/no/Szia Ká VE +10

A budajenői "Kossuth" tsz tagjai közgyűlésen tárgyalták meg a minisztertanács 1952 őszi növénytermelési munkák végrehajtásáról szóló határozatát és megfogadták: minden őszi munkát a minisztertanács határozatában előírt időben végeznek. A közgyűlés óta a tsz növénytermelési brigád- és munkacsapat vezetői, a pátyi gépállomás mezőgazdászai, traktorosai között a régebbinél szorosabbá vált a kapcsolat. Jó az együttműködés, jól halad a munka. Azon az 52 holdon, ahol jövőre kapásnövényeket termelnek, a szántással egyfobben trágyáznak is. Amint a növénytermelő brigádhoz tartozó fogatok trágyával megrakva kiérnek a földre, Török Péter négytagú növénytermelő munkacsapata azonnal szétteríti a trágyát. A munkacsapat tagjait nyomban követi a pátyi gépállomás traktora. A gépet Bajkó László és id. Tarcsafalvi Károly vezeti, ők maguk is a tsz tagjai. Váltott műszakban dolgoznak, így jól ki tudják használni gépüket. Csütörtökig 22 hold trágyázott földet szántottak fel és az elmúlt négy nap alatt átlag 125 százalékra teljesítették napi előirányzatukat.

A növénytermelő munkacsapat tagjai elhatározták, hogy a trágyázást egyéb munkák mellett a minisztertanács határozatában előírt határidő előtt tiz nappal, szeptember 20.-ra befejezik. A traktorosok pedig arra tették ígéretet, hogy a kihordás után nyomban alászántják a trágyát. /MTI/ jövőben

A főváros határában serényen végzik a dolgozó parasztek, az őszi kapások betakarítását

i Ró/PE Ká Mi VE 4

Budapest termelőcsoportjai és egyénileg dolgozó parasztekjai közülbelül két hete kezdték meg a kukorica, napraforgó és burgonya betakarítását. A termelőszövetkezeti csoportok földjeiről hamar érkeznek a terméssel megrakott kocsik, hogy határidő előtt lekerüljön a termés a földről. A tszcs-tagok szorgalmas munkáját látva az egyénileg dolgozó parasztek is igyekeznek a munkával. A főváros határában a kukoricaterület 44.2 százalékáról törték le a csöveket. Napraforgótányérokat mindössze a földék 10.5 százalékán látni még. A burgonyának is majdnem kétharmadát felszedték már. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1952. szeptember 12.

6 óra 25 perc

Harcban az élüzem címért: a Magyar Pamutipar szövői megelőzték a Keltex szövőit - A Keltex szövődében már csaknem százán teljesítették negyedévi tervüket

i Fj/ho/PE Li Szia Mi VE 4 +2 -2

A Magyar Pamutipar szövői

napról napra jobb eredményekkel harcolnak, hogy régi versenytársuktól, a Keltextől elhódítsák az élüzem-jelvényt. A szövőde eredménye napról napra emelkedik. Nemrégén még 103-104 százalék volt a napi tervteljesítés. Szerdán elérék a 106.1 százalékot. Ezzel jelentősen előretörték a négy nagy textilüzem versenyében, elhagyták a Keltexet, a Kistextet, és a Kobányai Textilipart.

A termelésben a kommunisták haladnak az élen. Kovács Sándorné nemrég alig érte el a 105 százalékot, ma már 117 százalékra teljesítette tervét. A kommunisták legjobbjai műszak után bentmaradtak és a következő szakmány dolgozóit jó nevelő munkával serkentik még jobb eredményekre. A harmadik negyedévi előirányzat még sikeresebb teljesítésére a szövőde legjobb szakmánya, a "Béke" szakmány, csütörtökön versenyre hívta ki a másik két szakmányt.

A Keltex-ben

is lelkes harc folyik az élüzem-cím megtartásáért. Minden nap újabb és újabb dolgozók fejezik be harmadik negyedévi tervüket. A szövődében csütörtökig már 93-an befejezték tervüket. Csütörtökön Lébenfűrer Róza és Dignisz Mária, a II.-es szövő fiatal sztahanovistái is októberi tervük teljesítéséhez kezdtek hozzá. Mindketten csak elsőosztályú árut gyártanak. Dignisz Mária emellett az anyag-takarékosságnak is élharcosa: 50-60 százalékkal kevesebb hulladékot ad le, mint a többiek. /MTI/

1

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1952. szeptember .12.

6 óra 35 perc

Az aggteleki cseppkőbarlang mellett nemrég felfedezett Béke-barlangban újabb szakaszt tártak fel

i Kö/SzE/PE Ká Szia Mi VE 4 +8

Az aggteleki cseppkőbarlang közvetlen közelében nemrég felfedezett, gyönyörű cseppkőbarlangnak, a Béke-barlangnak kedden és szerdán újabb szakaszt tárták fel a kutatók.

Néhány héttel ezelőtt, a barlang első feltárásakor a kutatók Jakucs László geológus vezetésével hét kilométert haladtak előre a barlangban, ott azonban földalatti tőrendszer állotta útjukat. Augusztus közepén megpróbálták a kutatók a tavakon is átjutni, de a jéghideg víz mintegy három kilométer után visszafordulásra kényszerítette őket.

A kutatók gumiruhákat és gumicsónakokat kaptak s ezekkel felszerelve kedden reggel négy kutató: Jakucs László geológus, Vértés László régész, Benkovics István geológus és Verbály László barlangkutató újból leszálltak a barlangba. Két nap alatt a barlangrendszernek újabb több mint hét kilométer hosszúságú szakaszt tárták fel.

Ujonnan feltárt

Az aggteleki cseppkőbarlangban, a tavak fölött vannak a legszebb cseppkövek. Az egyes tavakat mintegy kétszáz, páratlan szépségű mésztufa-gát választja el egymástól. Sok közülük másfél-két méter magas. A gátokról vizesések zuhognak alá. Ilyen mésztufa képződmények a régi aggteleki barlangban csak a domicai részen fordulnak elő.

Az ujonnan feltárt

Az újabb résszel együtt a kutatók a Béke-barlangnak már mintegy 13 kilométeres szakaszt vizsgálták meg. A barlang Európa legnagyobb cseppkőbarlangjai közé tartozik. A barlangrendszer egyrésze azonban még feltáratlan. A kutatóknak újból meg kellett állniuk, egy ugynevezett szifonnál, ahol a mennyezet eléri a vizet. Ezen a helyen a kutatók egyelőre nem tudtak tuljutni, de megfestették a vizet és megállapították, hogy a megfestett víz csak mintegy három óra múlva jutott el a Komlós forráshoz. Ez azt jelenti, hogy a barlangnak még folytatása van.

+a barlangkutatók

Szerdán este az Aggtelek községben rendezett ünnepségen a község dolgozói előtt Jakucs László geológus ismertette munkájának eddigi eredményeit. Az ünnepségen a község dolgozói felajánlották, hogy saját erejükből még az ősz folyamán menedékházat építenek a barlang bejárata elé. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1952. szeptember 12.

6 óra 35 perc

A befejező munkákat végzik a Földalatti Gyorsvasut székházának építésén

i Bur/PE Li VE 4 +5

A 45/3-as Építőipari Vállalat dolgozói már a befejező munkákat végzik a Földalatti Gyorsvasut székházának ötemeletes épületén. Jelenleg a külső falakra rakják fel a világoszöld nemesvakolatot. Csütörtökön reggel három brigád kezdte meg a Böszörményi-uti homlokzat nemesvakolását s hősi erőfeszítéssel még ezen a napon be is fejezték rajta munkájukat. Az építkezés dolgozói mellett a szakipari vállalatok szerelőbrigádjai is egymást sürgetve dolgoznak. A villanyszerelők tizennégy nappal a határidő előtt fejezték be a szerelést, s a parkettázók is több emeleten elvégezték már munkájukat. A fűtőszerek most az ötödik emeleti kulturteremben dolgoznak. E hét végére valamennyi helyiségben elhelyezik a fűtőtesteket. A kőfaragók is ujult lendülettel dolgoznak és megszervezték a jó anyagellátást. Az épület homlokzatát több helyen, a bejáratot és az előcsarnokot fényezett terméskőlapokkal burkolják. A jövő hét elején már ők is befejezik munkájukat a székház építésén. /MTI/

Az idén ősszel közel 150 százalékkal több pantallót és csizmanadrágot hoz forgalomba a Férfiruha Nagykereskedelmi Vállalat, mint tavaly

i Bi/Fd/PE Li VE 4 +5

Az A Férfiruha Nagykereskedelmi Vállalat idén ősszel a tavalyinál mintegy 150 százalékkal több pantallót és csizmanadrágot bocsát a fővárosi, valamint vidéki áruházak, ruházati boltok és földműveszövetkezetek útján a dolgozó parasztok rendelkezésére.

A dolgozó parasztok által igen kedvelt bársony-pantallót és csizmanadrágot 331 forintért, a düftinből készült pantallót 240 forintért, az ugyancsak düftinből készült csizmanadrágot 266 forintért árusítják. Ezenkívül újfajta, erős, mosható és jó, strapabíró strux-anyagból készült nadrág is forgalomba kerül 249 forintos árban.

SZ

A dolgozó parasztság nagy váratétkben megtalálja majd a ruházati boltokban, állami áruházakban, valamint a földműveszövetkezetekben az ugynevezett mikádó télikabátokat is. /MTI/

K

Julius 1. óta több mint másfélmillió forint értékű árut termeltek terven felül a Háztartási Eszköz és Bádógárugyár dolgozói

i Ho/ho/PE SL VE 4 +3

A Háztartási Eszköz és Bádógárugyár dolgozói az augusztus 20.-i versenyszakasz befejezése óta fokozott lelkesedéssel küzdenek tovább a harmadik negyedévi terv teljesítéséért. Különösen az autogénhegesztő üzem tűnik ki jó munkájával. Az elmúlt hónapban már elérte a sztahanovista szintet és azt azóta is szilárdan tartja.

A műhely példáját a gyár többi munkahelyének dolgozói is követik és lelkiismeretes munkával, a munkafegyelem megszilárdításával megszüntették a termelés hullámzását. Szeptember első tíz napjában például az előírt 28 százalék helyett havi tervük 31.9 százalékát teljesítették.

Az Alkotmány ünnepét követő lelkes versenyben sok száz-ezer forint értékű árut termeltek terven felül a gyár dolgozói és július 1.-től szeptember 11.-ig több mint másfélmillió forint értékű különféle terven felül termelt árucikkkel hozták közelebb a harmadik negyedévi terv befejezésének időpontját. /MTI/

Uj kupolókemencét helyeztek üzembe a MÁVAG vasöntödéjében

i G6/SZE/PE SL VE 4 +4

A MÁVAG dolgozói új berendezéssel gazdagodtak. Az új Uj kupolókemence épült a gyár vasöntödéjében. Az új kemencét már üzembe is helyezték és segítségével mintegy tíz százalékkal emelkedik a vasöntőde termelése. /működik.

Az új kemence, a régiektől eltérően, már gépi adagolással. A kemence tüsterének levegővel történő táplálását szintén korszerűsítették.

A gyárban egy másik kupolókemence is készül, amely a jövő héten kezdi meg a termelést. Az utóbbit ugynevezett bázikus béléssel látják el. A bázikus bélés alkalmazásával a salak lekötési a keletkező ként és így felére csökken a vas kéneződése. koksiban

/MTI/

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1952. szeptember 12.

6 óra 45 perc

Klasszikusaink és a mai magyar zene számos értékes alkotását adja ki a közeljövőben a Zeneműkiadó Vállalat

i Bx/Ma/PE M Mi VE +3 +2

A Zeneműkiadó Vállalat a közeljövőben rendkívül érdekes és értékes munkákat ad ki. A Zeneműkiadó jövő évi munkájának egyik legkiemelkedőbb eredménye a "Bánk bán" eddig nélkülözött teljes zongorakivonatának kiadása lesz. Az év végéig pedig elkészül Kacsóh "János vitéz"-ének teljes zongorakivonata.

Az operalátogató közönség az Operaház műsorán szereplő művek tartalmát, a szerzők életrajzát és koruk társadalmi viszonyait ismerheti meg az Operák Könyvéből, amely még az idén megjelenik. Hasonló céllal adják ki a hangverseny-kalauzt. A zenei műveltség elterjedését szolgálja Adám Jenő "Zenei alapismeretek" című művének kiadása is.

A magyar zenekari és kamarazeneművek partitúráit a Zeneműkiadó Vállalat kis alakban adja ki. Ilyen formában kerül kiadásra Bartók "Magyar képek" és "Két kép" című műve, Erkel "Hunyadi László-nyitánya", Weiner "Csongor és Tünde" szvitje, Szabó Ferenc "Ludas Matyi" szvitje, Szervánszky Endre "Honvéd kantátája", Kadosa "Sztálin esküje" című kantátája, Farkas Ferenc "Furfangos diákok" című műve, Dávid Gyula "Brácsaversenye" és "Fuvós-ötöse", Kókay "Verbunkos szvit"-je és "Trió-szerenád"-ja, Lajtha-Gulyás "Széki muzsikája", Farkas Ferenc "Fuvós-ötöse", Sugár "Trió"-ja, és Szervánszky "Fuvola Trió"-ja.

Az üzemi zenekarok számára hasznosak a kisczenekarra és fuvósczenekarra kiadott zeneművek.

Az új kiadványok közül a zenetudománnyal foglalkozik a többi között a Magyar Népzene Tárának II. kötete. Több kisebb zene-tudományi tanulmány kiadására is készül a Zeneműkiadó Vállalat.

/MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1952. szeptember 12.

6 óra 45 perc

Klasszikusaink és a mai magyar zene számos értékes alkotását adja ki a közeljövőben a Zeneműkiadó Vállalat

i Bx/Ma/PE M Mi VE +3 +2

A Zeneműkiadó Vállalat a közeljövőben rendkívül érdekes és értékes munkákat ad ki. A Zeneműkiadó jövő évi munkájának egyik legkiemelkedőbb eredménye a "Bánk bán" eddig nélkülözött teljes zongorakivonatának kiadása lesz. Az év végéig pedig elkészül Kacsóh "János vitéz"-ének teljes zongorakivonata.

Az operalászló közönség az Operaház műsorán szereplő művek tartalmát, a szerzők életrajzát és koruk társadalmi viszonyait ismerheti meg az Operák Könyvéből, amely még az idén megjelenik. Hasonló céllal adják ki a hangverseny-kalauzt. A zenei műveltség elterjedését szolgálja Adám Jenő "Zenei alapismeretek" című művének kiadása is.

A magyar zenekari és kamarazeneművek partitúráit a Zeneműkiadó Vállalat kis alakban adja ki. Ilyen formában kerül kiadásra Bartók "Magyar képek" és "Két kép" című műve, Erkel "Hunyadi László-nyitánya", Weiner "Csongor és Tünde" szvitje, Szabó Ferenc "Ludas Matyi" szvitje, Szervánszky Endre "Honvéd kantátája", Kadosa "Sztálin esküje" című kantátája, Farkas Ferenc "Furfangos diákok" című műve, Dávid Gyula "Brácsaversenye" és "Fuvós-ötöse", Kókay "Verbunkos szvit"-je és "Trió-szerenád"-ja, Lajtha-Gulyás "Széki muzsikája", Farkas Ferenc "Fuvós-ötöse", Sugár "Trió"-ja, és Szervánszky "Fuvola Trió"-ja.

Az üzemi zenekarok számára hasznosak a kisczenekarra és fuvószcenekarra kialakított zeneművek.

Az új kiadványok közül a zenetudománnyal foglalkozik a többi között a Magyar Népzene Tárának II. kötete. Több kisebb zene-tudományi tanulmány kiadására is készül a Zeneműkiadó Vállalat.

/MTI/

R.

Megkezdtek a tökéletesített kivitelű 250-es motorkerékpár sorozatgyártását a Rákosi Mátyas Művekben

i SB/ho/HM SL VE 5 + 10

A Rákosi Művek Motorkerékpárgyárának dolgozói ez év első nyolc hónapjában közel kétmillió forinttal túlteljesítették árutermelési tervüket. A termelés emelésével egyidejűleg nagy gondot fordítanak a motorkerékpárok minőségének és élettartamának növelésére.

Az elmúlt évben a gyáregység dolgozóinak küldöttsége tapasztalatcserére utazott Csehszlovákiába, hogy tanulmányozza a motorkerékpárgyártást. A csehszlovák és az eddigi hazai gyártás tapasztalatai alapján a gyár dolgozói hozzáfogtak a 250-es motorkerékpárok tökéletesítéséhez. Sokat kísérleteztek, hogy minőségileg jobb,

könnyebben kezelhető motorkerékpárt adjanak népgazdaságunknak. A forga.ttyutengelyt, amit azelőtt három részből gyártottak, most öt részből készítik. Hiba esetén így sokkal kisebb költséggel cserélhetik az alkatrészeket. A motorkerékpárváz felső tartócsövének keresztmetszetét csökkentették, ezáltal a váz rugalmasabb lett és a többszöri próba arról tanuskodik, hogy sokszorosára növekedett az élettartama.

A gyár dolgozói nagy szeretettel foglalkoztak a 250-es motorkerékpár tökéletesítésével. Korszerűsítették a teleszkópos villát, megváltoztatták a hajtómű lánckerekeinek áttételét. Így kellemesebb, enyhébb lett a rugozás és könnyen felgyorsul a motor. Sokat adtak arra, hogy külsőleg is tetszetősebb, szebb legyen a motorkerékpár. Most fényesre csiszolják a motorházat, a benzintank két oldalát ezüstözik és az eddiginél szebb, színesebb gyárjelzést festenek a tankra. A Motorkerékpárgyár dolgozói már befejezték kísérleteiket és ebben a hónapban megkezdtek az új, módosított kivitelben készülő 250-es motorkerékpár sorozatgyártását. /MTI/

— . . —
országszerte

Uj vezetőséget választanak

a szülői munkaközösségek

i Sr/HM/HM M Mi VE 3+2

Az iskolák és az óvodák mellett 1948 óta működnek a szülői munkaközösségek, amelyek támogatják munkájukban az oktatókat és nevelőket. A késések, az igazolatlan hiányzások csökkentésére, az iskolából való kimaradás megakadályozására megszervezték a családlátogatásokat. Az ország számos iskolájában beteglátogató-brigádokat alakítottak, s az utcafelelősi hálózattal is nagy segítséget nyújtottak a pedagógusoknak.

A szülői munkaközösségek az "Építsük, szépítsük iskoláinkat" mozgalomban is lelkes munkával vettek részt és szép eredménye-

ket értek el. Az új tanévben ismét nagy feladatok várnak rájuk. A munkaközösségek erejét sokszorozza meg, hogy szeptember 14-én, illetve 15-én az óvodákban, az általános és középiskolákban országszerte új vezetőségek megválasztására kerül sor. /MTI/

— . . —

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1952. szeptember 12. 44 óra 45 perc

A Kőbányai Szerszám-épgyárban megalakult a sorsolási tanácsadó bizottság

i Iv/Tr/Tr K

A Kőbányai Szerszámépgyár dolgozói örömmel fogadták a hírt, hogy a nemrégien kézhez kapott második Beke-kölcson kötvényeinek sorsolását a november 1-i határidő helyett, már szeptember 18-án megkezdik. A sorsolásra már jóelőre felkészülnek a gyár dolgozói. Hencsik József vezetésével megalakult a sorsolási tanácsadó bizottság, amely a sorsolást követő napokon elsőnek közli majd a boldog nyertesekkel az örömhírt.

A gyár kapujában nagy táblát helyeznek el, amelyre szintén felkerülnek majd a nyertesek nevei. A hangos hirdető is közölni fogja az üzemben jegyzett nyertes kötvények számát és hanglemezeket játszanak a nyertesek tulajdonosi tiszteletére.

A gyár kulturális és sztrásk-brigádokat szerveztek, hogy vidám rigmusokkal köszöntsék a nyertesek boldog tulajdonosait. /MTI/

--- S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

13. kiadás 1952. szeptember 12.

11 óra 45 perc

Augusztus 1. óta a dorogi szénmedence 109 bányásza ajánlotta fel földjét

1 Vid SL/TI/TI VE

A dorogi szénmedencében egyre több kétlaki bányász ismeri fel, hogy a föld hátráltatja munkáját. Különösen az augusztus 20-i és a bányásznapi versenyszakasz fokozott munkalendülete ösztönzött számos bányászt arra, hogy megszabaduljon a kétlakiságtól.

Augusztus 1. óta 109 dorogi bányász több mint 400 katasztrális hold földet ajánlott fel az államnak megvételre. Zoltai József 9, Juhász Antal 8, Locker Ádám 7, Molnár János 6 hold földjét adta át az államnak.

Egyre emelkedik azoknak a bányászfeleségeknek a száma is, akik földjükkel a közös gazdálkodás útjára lépnek, és ezzel mentesítik a bányában dolgozó férjüket a földmunka terhétől. Keszthelyen például Nagykuti Sándorné, a VIII-as akna egyik bányászának felesége négy hold földjével a "Jo szerencsét" tiszti tagjainak sorába lépett és példájára rövid idő alatt 140 új taggal - tulnyomorészt bányászfeleségekkel - gyarapodott a III-as típusú termelőcsoport. /MTI/

300 ezer forintos beruházással bővítik a Patyolat szolnoki üzemét

1 Li/tot/TI Li Mi VE

A Patyolat szolnoki központi üzem nemcsak a szolnoki háziasszonyok munkáját könnyíti meg, de Kunhegyesről, Jászberényből, Mezőtúrról és Kisujszállásról is sok tisztítani való ruhafélét visznek az üzembe. A növekvő igénybevétel szükségessé tette a központi üzem bővítését. A Patyolat-üzemet most új helyiségbe költöztetik, ott új tárolóhelyeket építenek. A 300 ezer forintos beruházás keretében két új mosógéppel és két gőzmángorlóval egészítik ki a gépi felszerelést. Eddig két műszakban napi 20 mázsa ruhafélét, illetve fehérneműt tisztítottak ki. Az új gépek beállításával 30 mázsaúra növekszik a napi teljesítmény. A több géppel dolgozó Patyolat-üzem különösen nagy segítséget jelent a környező termelőszövetkezeti városok dolgozó asszonyainak. Az eddiginél is nagyobb mértékben veszi le vállalkról a nagymosás gondját, s így eredményesebben dolgozhatnak a szövetkezetekben. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1952. szeptember 12.

12

óra 45 perc

Az ötéves terv-kiállítás sikere Baranya, Bács-Kiskun és Zala-megyében

ö Vid Bx/Ma/TI M VE plusz 3

A komloi bányáskulturházban rendezett ötéves terv-kiállítást a megnyitás óta 10 és fél ezer bányász, dolgozó paraszt, ipari munkás és tanuló tekintette meg. A kiállítás 350 fényképen 25 grafikonon, 7 nagy modellen és 15 grafikai rajzon keresztül mutatja be Baranya megye életét és fejlődését.

A kiállítás anyagát a hét végén - a komloi bányászkiállítás anyagát gazdagító fényképek és grafikonok kivételével - Pécsre szállítják, onnan Mohácsra, majd a járási székhelyekre. A komloi kiállítást diapozitív-filmre is felvették, és így a téli hónapok alatt a baranyai falvakban minden dolgozó paraszt megtekintheti filmen a kiállítás képeit, grafikonjait és modelljeit.

Kecskeméten szeptember 11-ig 18 ezren tekintették meg az ötéves terv-kiállítást, amelynek egyedül szeptember 11-én 1500 látogatója volt. A nagy érdeklődésre való tekintettel a kiállítást október 4-ig meghosszabbították.

Zalaegerszegen szeptember 10-ig 11 ezer látogatója volt az ötéves tervkiállításnak, amely többek között beszámol a megye nagyobb tervépítkezéseiről is. /MTI/

- - -

Dusan zöldel az augusztusban vetett biborhere a somogybabodi "Virágzó béka" tszcs-ben

i Vid Ká/TI Ká M1 VE

A Somogy megyei termelőszövetkezetek és csoportok számolva azzal, hogy a száraz meleget az ősz beálltával hűvös, csapadékos időjárás váltja fel, kellő időben hozzáfogtak a talajelőkészítéshez és a vetéshez. Eddig mintegy félezer holdon vetették el az ősziakat. Ebből 260 hold ősziárpat - az idej tapasztalatok alapján - szovjet módszer szerint, kereszt sorosan vetettek.

A kedvező időjárás máris igazolta, hogy jól számoltak, akik siettek a vetéssel. A somogybabodi "Virágzó Béka" tszcs-ben már dusan zöldel az augusztusban elvetett 15 hold biborhere. De a többi csoportoknál is szépen sarjadnak a korai vetések. /MTI/

- - -

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1952. szeptember 12.

13 óra 5 perc

Ujabb 36 méter hosszú főtartó beemelésével hat méterre közelítették meg a budai partot a Petőfi-híd építői

i Ta/Va KÖM Gy Tom VE 5 + 1!

A Petőfi-híd építkezésén pénteken reggel a munka újabb jelentős szakasza kezdődött: beemelték egy 36 méter hosszú, 40 tonna súlyú alsó övtartót. Ezzel hat méterre közelítették meg a budai partot. Az "Ady Endre" jászóderu reggel félkilenckor emelte be helyére a pesti parton előre összeszerelt hatalmas főtartót. Nagy László többszörösen sztahanovista "Rákosi" szerelőbrigádja nyomban hozzálátott a szereléshez. Kilenc órakor már megerősítették a híd szerkezetét. Nagy László és brigádja megfogadta, hogy a még hátralévő hatméteres szakasz vasszerkezetét is beszereli a délutáni órákban. A hidépités tervében ezt a munkát csak szombatira irányozták elő. Ha Nagy Lászlóék teljesítik felajánlásukat, még ma megteremtik az összeköttetést a pesti és a budai part között.

Szeptember végéig további három alsó övtartót és a felső főtartót, valamint kisebb vasszerkezeteket emelnek be és ezzel teljes hosszában elkészül a Petőfi-híd vasszerkezete. /MTI/

Árurejtegető kulákokat ítelt el a bíróság

k IgM T/Tr/Gy Ká K +5

A budapesti Központi Járásbíróság tárgyalta Szócs Ferenc 40 holdas, id. Szócs Pál 33 holdas és ifj. Szócs Dániel 40 holdas kulák fiának árualmozási bűnügyét.

Szócs Ferenc a legutóbbi napokban öt zsák lisztet, ötven kiló cukrot, nagyobb mennyiségű mosószappant vásárolt, s halmozott fel lakásán. A kulák ezenkívül nagyobb mennyiségű pék-kenyeret is vásárolt és tartott lakásán. A kenyeret állataival etette. Szócs Ferenc azzal is kárt okozott, hogy a kukoricát beérés előtt letörte.

Id. Szócs Pál 60 db. gyári szappant, 150 doboz gyufát, tíz kiló szódat, 40 liter zsirt, három láda ruhaneműt és új ruhananyagot vásárolt össze. A felvásárolt közszükségleti cikkeket egy szalmával álcázott veremben rejtette el.

Ifj. Szócs Dániel 370 kiló lisztet rejtett el lakásán, s emellett naponta nagyobb mennyiségű kenyeret vásárolt - mint mondta - házi szükségletre. Találtak még nála 81 szappant és 20 kiló cukrot. A vizsgálat során kiderült, hogy a kulák lakásán lőszert is rejtegetett

A bíróság Szócs Ferencet öt évi és hat hónapi, id. Szócs Pált hat évi és ifj. Szócs Dánielt szintén hat évi börtönbüntetésre, valamint lakásuk és teljes vagyonuk elkobzására ítélte. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1952. szeptember 12.

13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Gy A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 12-én,
pénteken délelőtti

Skandinávián és Európa nyugati részein át sarkvidéki eredetű hideg légtömeg nyomul elő, délnyugat felől viszont meleg levegő áramlik száraz földünk középső részei felé. A két légtömeg határterületén az Alpok és a Kárpátok környékén többfelé esik az eső. Hazánkban esőtörtéknél általában erősen felhős volt az égbolt. Több helyen volt kisebb eső. Az eső mennyisége azonban csak nyugaton haladta meg az 1 mm-t. Ragyogóhidon 4, Káldon és Lentiben 2 mm-t mértek. Napközben a hőmérséklet a Dunántúlon 17-20, keleten 20-23 fokig emelkedett. Ma hajnalban 12-15 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten esőtörtéknél a hőmérséklet középértéke 1.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.0 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: növekvő felhőzet, több helyen, különösen az ország nyugati felében újabb esők, néhány helyen esetleg zivatarral. Mérsékelt szél. A hőmérséklet átmenetileg kissé emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szombat reggel 14-17, délelőtti 24-27 fok között. /MTI/

9

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B .17. kiadás 1952. szeptember 12. 13 óra 10 perc

A magyar békemozgalom hároméves munkája

i Kj/B/Gy Im VE

Az Országos Béketanács határozata értelmében november 22-én és 23-án Budapesten összeül a III. Magyar Békekongresszus.

A magyar békemozgalom útja, eddigi eredményei, fejlődése elválaszthatatlan a nemzetközi békemozgalomtól. 1949. április 20-án Párizsban a Béke Hívei I. Világkongresszusán hetvenkét ország népének több mint 2000 küldötte vett részt. A Világkongresszus visszhangjaként igen sok országban - hazánkban is - lelkesen csatlakoztak a dolgozók a békemozgalomhoz. Magyarországon először 1949. június 17-18-án tanácskoztak a magyar békeharcosok küldöttei. Alig néhány hónappal később Budapesten hatalmas békenagygyűlést rendeztek, majd megalakították az első békebizottságokat, amelyek nagy és szép feladatot kaptak: mozgósították az ország népét a stockholmi felhívás aláírására. Ebben az időben hazánkban már 27.000 békebizottság működött, amelyeknek jelentős részük volt abban, hogy 7,123.620 aláírás gyűlt össze az atomfegyver betiltását követelő íveken.

1950. június végén olyan nemzetközi esemény történt, amely világszerte - s így hazánkban is - mozgósította a béke híveit. Az amerikai imperialisták megtámadták a békés koreai népet. A békebizottságok tevékenyen résztvettek a koreai tőbori kórház felállítására folytatott gyűjtésben, amelynek eredménye 16,155.777 forint volt. Az első békekölcsönjegyzés alkalmával a békebizottságok igen sok pártonkívüli dolgozót vontak be a jegyeztetés munkájába.

1950. november 4-5. ünnepnap a magyar békemozgalom történetében. Ezekén a napokon békekongresszusra jöttek össze a legjobb magyar békeharcosok. A kongresszus előtt több ezer küldöttválasztó, utána pedig igen sok beszámológyűlést tartottak. A kongresszus megválasztotta a magyar békemozgalom vezető szervét, az Országos Béketanácsot, valamint azokat a küldötteket, akik népünket a varsói Béke Világkongresszuson képviselték.

1951. februárjában Sztálin generalisszimusz történelmi nyilatkozatát: "A béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét és végig kitartanak mellettük" - sokszázezer magyar dolgozó tárgyalta meg lelkes béke-kiagyűléseken és a sztálini szavakból új erőt merítettek a békeharchoz. 1951. áprilisában a Berlinben ülésző Béke Világtanács felhívással fordult a békeszerető emberekhez, hogy aláírásukkal követeljék: az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt. Az aláírásgyűjtés során hazánkban újabb békebizottságok alakultak, s számuk már elérte a harmincezret. A békebizottságok felvilágosító munkája nyomán 7,148.000 aláírás gyűlt össze. /Folyt.köv.

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás 1952. szeptember 12.

13 óra 45 perc

/A magyar békemozgalom hároméves munkája, folyt./ i Kj/B/Gy Im VE

Nyíron az Országos Béketanács békearatásra mozgósította az ország népét. Ugyanakkor az üzemekben dolgozóink békeműszakokat tartottak, hogy termelési eredményeik növelésével bebizonyítsák békeakarataikat.

A magyar békebizottságok jelentős munkát végeztek a II. békekölcson-jegyzés idején is, és azokon a gyűléseken, kisgyűléseken, amelyeket Nikosz Beloiannisznak, a görög nép hőisének megemlé- séért és a baktériumfegyver eltiltása miatt hívtak egybe.

1952. június 1-én Budapesten és az ország megyeszékhelyein béketalálkozót rendeztek, amelyeken 6900 választott küldött és több- ezer hallgat^ó vett részt. A béketalálkozót megelőzően dolgozóink hetvenkétezer kisgyűlésen tárgyalták meg a békeharc időszerű tenni- valóit. A tanácskozások népünkben még jobban elmélyítették az össze- tartozás érzését a világ minden szabadságszerető népével. Június 25-én, az amerikai agresszorok koreai támadásának második évforduló- ján az Országos Béketanács felhívással fordult a magyar néphez. A felhívásra megindult gyűjtés keréken 35 millió forintot, a tavalyinál jóval nagyobb összeget eredményezett. A békebizottságoknak jelentős részük van abban, hogy a magyar népben hatalmasan megnövekedett a nemzetközi szolidaritás/érzése. A gyűlésen szervezett koreai műszak eredményei nagy segítséget nyújtottak a III. negyede évi terv teljesí- téséhez. A falvakban a békebizottságok felvilágosító munkája hozzá- járult az aratás és a beadás jó teljesítéséhez.

Július hónapban újabb hatalmas győzelmet aratott a nemzet- közti békemozgalom, és ebben nagy része van a magyar békemozgalomnak is: a börtön kapui megnyíltak Jacques Duclos és André Stiel előtt. Ebben az időben országszerte már több mint negyvenezer békebizottság működött.

Az Országos Béketanács mellett működő Kulturális Bizottság- nak nagy szerepe volt a kulturális évfordulók megrendezésében. Ennek során hazánkban megemlékeztek Victor Hugo születésének 150., Gogolj halálának 100., Leonardo da Vinci születésének 500. és Avicenna születésének 1000. évfordulójáról.

A magyar békemozgalom nagy utat tett meg az elmúlt három év alatt. A fejlődés, az elért sikerek ígéretet jelentenek a jövőre vonatkozólag is: a III. Magyar Békekongresszus minden eddiginél nagyobb szabású, szélesebb tömegeket mozgósító sorozatszemléje lesz a magyar békemozgalomnak./MFI/

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1952. szeptember 12.

11 óra 55 perc

Leleplezték a hajdudorogi "szegény" kulákat

i Vid T Gy Ká VE

Két ember helyett dolgozott a család a felszabadulás előtt Bencze József 60 holdas hajdudorogi kuláknál, de annyit sohasem kapott, hogy jóllakják belőle, s ha otthagyták a "gazdát", évekig is járkalhattak a bentmaradt kis bérükért. A feljelentés nem sokat értett. Barna Gyula, a "törvénybíró ur" jó komája volt a kuláknak.

Amióta fordult a világ, Bencze József is új nótát fúj. Sir, sopánkodik, amerre csak jár. "En is olyan szegény ember vagyok, mint ti" - szokta mondogatni. A külseje valóban "szegényes": rongyosan, sőt piszkosan jár, így akar szánalmat ébreszteni. Az adófizetésről, az állammal szembeni kötelezettségek teljesítéséről is megfeledkezik. 15.000 forint adótartozását többszöri felszólításra sem fizette ki. Foglalni mentek lakására. Itt aztán kiderült, hogy milyen "szegény" Bencze József kulák. A kemencéből, a szomszáról, az ágyból, meg az ágy alól egymásután kerültek elő a "szegénység" bizonyítékai: 5 zsák cukor, 2 mázsa liszt, 2 oldal szalonna. Az is kiderült, hogy miért járt rongyosan a kulák. Elrejtve 13 csizmanadrágot, 3 pár ünnepi csizmát, hat kabátot és sok fehérneműt találtak nála.

A "szegény" kulák ellen feketevágás miatt is eljárás indul. /MTI

A feltárási tervek teljesítésével biztosítják a következő negyedévre az egyenletes termelést a síkvölgyi aknában

Vid Ki Gy SL K

A tatabányai síkvölgyi akna bányászai első félévi tervüket 108,6 százalékra teljesítették. Harmadik negyedévi tervükhöz még nagyobb lendülettel fogtak hozzá és vállalták, hogy három hónap alatt 2.000 tonna szénrel túlteljesítik előirányzatukat. Ezt a vállalkozásukat becsülettel teljesítik, s szeptember 11-ig már 1.671,1 tonna szenet adtak népgazdaságunknak előirányzatukon felül.

Eredményes munkájuk mellett már most készülnek a negyedik negyedévre. Az üzemvezetőség nagy gondot fordít a feltárási terv teljesítésére, hogy ezzel biztosítsa a következő negyedévre az egyenletes termelést.

A feltárást a bánya délnyugati részén kezdték meg. Szeptember elsején fogtak hozzá a légvágat és a főereszke kihajtásához. Kezdetben nehezen haladtak. Sziklás kövek tömegével kellett megbirkózniuk. Most már jól halad a munka. Erdei Ferenc vajár hattagu brigádja például, amely a főereszke kihajtását végzi, szeptember 11-ig 152 százalékos tervteljesítést ért el. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1952. szeptember 12.

15 óra 35 perc

/A feltárási tervek teljesítésével...folyt./

A légvégzet feltárását Traskó Gyula sztahanovista vágár hattagu brigádja végzi. Eddig naponta két métert haladtak. A brigád vállalta, hogy a negyedik negyedév kezdetére eléri a széntelepet. /MTI/

Szeptember első 10 napjában 6000 tonna árut továbbítottak tervon felül Rákosrendező vasutasai

A II. Vasutasnap után fokozott lendülettel folytatták a harcot Rákosrendező vasutasai az őszi csúcsforgalom feladatainak sikeres végrehajtásáért. Juliusban vonatforgalmi tervüket 103, augusztusban már 106 százalékra teljesítették. Szállítási tervük teljesítésében az előző hónapban két százalékos lemaradás volt, augusztusban azonban már 119 százalékos teljesítményt értek el.

Kiemelkedő eredményt értek el az őszi csúcsforgalom első hónapjában a gurításnál. Több ezer vasuti teherkocsival szárnyalták túl augusztusi gurítási előirányzatukat. Ennek a kiváló eredménynek az eléréséhez igen nagy mértékben hozzájárult a forgalomirányító, a kocsimesterek, a gurításvezetők és a saruállítók példamutató jó munkája és szoros együttműködése. A kimagasló teljesítmény láttán elhatározták, hogy ebben a hónapban tovább fokozzák eredményüket. Szeptember első tíz napjában már 1170 kocsival teljesítették túl gurítási előirányzatukat. Ugyancsak jó eredményt értek el a szeptemberi első dekádra eső szállítási terv végrehajtásánál, mert 10 nap alatt 6000 tonnával többet szállítottak az erre az időre tervezett mennyiségnél.

A tolatás meggyorsításával két-három órával csökkentik a kocsiforduló idejét a Magdolnavárosi pályaudvar dolgozói

A Magdolna-városi pályaudvaron rendezik át az újpesti és az angyalföldi üzemek részére érkező vagonokat. Az állomás dolgozóinak az a célja, hogy a kocsik minél rövidebb ideig tartózkodjanak a pályaudvar területén, a megérkezés után a legrövidebb időn belül eljussanak a vagonok az üzemekbe.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 21. kiadás

1952. szeptember 12.

15 óra 35 perc

/Szeptember első 10 napjában...folyt./ i Pa/Tr MIV Gy Li K

Ennek érdekében vállalták az állomás dolgozói, hogy a kocsi-tartózkodási egységidőt, amely augusztusban 95 százalék volt, szeptemberre 100 százalékra teljesítik. Ez azt jelenti, hogy két-három órával csökken a kocsiforduló ideje a vállalat teljesítése esetén. Jelenleg már 98 százalékra teljesítik a kocsi tartózkodási egységidőt.

Jó eredményüket a tolatási munka jobb megszervezésével, a szovjet tapasztalatok széleskörű alkalmazásával érik el. A tolatást gondosan előkészítik, a mozdonyvezetők komplex-brigádban dolgoznak a tolatókkal, előre tájékozódnak, milyen mennyiségű kocsit kell tolatniuk, így munkájuk megkönnyül.

Példát mutatnak az őszi csucs-forgalomban a sátoraljaujhelyi és a békéscsabai vasútasok

A sátoraljaujhelyi fűtőház dolgozói az őszi csucsforgalom sikeres lebonyolítása érdekében vállalták, hogy egy műhelyi javításra szoruló 327-es típusu mozdonyt maguk javítanak ki. Példamutató kezdeményezésük 65.000 forint megtakarítást jelent népgazdaságunk számára.

A különböző vasuti szolgálati ágak szoros együttműködésére jó példát mutat Gelléri László, a békéscsabai fűtőház mozdonyvezetője. Rendszeresen egy útra szóló szerződést köt Enődi Istvan menetirányítóval, aki biztosítja számára a zöld utat. Ez a jó együttműködés azt eredményezte, hogy Gelléri legutóbb egy romlandó áruval megrakott tulsúlyos vonatot 51 kilométeres felemelt sebességgel továbbított rendeltetési helyére. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952 szeptember 12

15 óra 35 perc

A kukorica betakarításának gépesítése

1 KE/B/Hnó Ká Mi K 5 + 8

A kukorica betakarításának gépesítése még megoldásra vár. A legtöbb gazdaságban a törés után még több hótis kint marad a kukoricaszár, ami azután rohamosan veszít tápértékéből, pedig a törés után frissen vágott és szeckázott kukoricaszár az egyik legértékesebb silótakarmány.

A Szovjetunió nagyüzemi gazdaságaiban kukorica-kombájnnal takarítják be a kukoricát. A KY-2 típusú, szovjet gyártmányú kukorica-kombájn a szárat csövestől levágja, a csövet meglazítja és letörli a szárról, majd egy tartályba összegyűjti, a szárat pedig nyomban felszeckázza és a szeckát maga után vontatott pútkocsiba gyűjti. Tehát a kukorica törésével egyidejűleg egy menetben feldolgozzák a kukoricaszárat takarmánynak s így hatalmas mennyiségű, kiváló értékű silótakarmányhoz jutnak.

Ha a kukoricaszárat, de különösen a levelet még nem teljesen száraz állapotban szeckázzák fel, akkor tápértéke egyenlő a közepes minőségű szénával. Nálunk a csöveget még kézzel törik, de száravágógép alkalmazásával meggyorsíthatjuk a szárbegyűjtést. A Mezőgazdasági Gépkiismereti Intézet most a Kund-féle lövontatású száravágógéppel kísérletezik, mely egyszerre két sor szárat vág le. Napi teljesítménye igen nagy. A Kund-féle száravágógépet - mielőtt megkezdik sorozatgyártását - először a herceghalmi kísérleti gazdaságban próbálják ki.

A kukoricaszár betakarításának gépesítését szolgálják a járva-szeckázógépek is, amelyek sorozatgyártását már megkezdték. Ezzel a járva-szeckázógéppel úgy dolgoznak, hogy a szákról a csöveget előbb kézzel letörik, ezután a járva-szeckázógéppel a szárat levágják, a szeckát a gép után vontatott gyűjtőkocsiba gyűjtik s így szállítják a silóhoz. A járvaszeckázógép teljesítménye napi öt-hat hold./MTI/

Julius 1 óta közel hétezer tonna bauxitot termelt terven felül a nyirádi bauxitbánya

1 Vid SL/Ma/Hnó SL Mi K

A nyirádi bauxitbánya dolgozói a bánya történetében egyedülálló termelési eredményekkel ünnepelték a II. Bányásznapot. A harmadik negyedévre terven felül vállalt 5400 tonna bauxitot már a Bányásznapi előtt kitermelték és újabb 850 tonna bauxitot ajánlottak fel a harmadik negyedévre. /Folyt.köv./

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952 szeptember 12

15 óra 35 perc

A kukorica betakarításának gépesítése

I KE/B/Hnó Ká Mi K 5 + 8

A kukorica betakarításának gépesítése még megoldásra vár. A legtöbb gazdaságban a törés után még több hétig kint marad a kukoricaszár, ami azután rohamosan veszít tápértékéből, pedig a törés után frissen vágott és szeccskázott kukoricaszár az egyik legértékesebb silótakarmány.

A Szovjetunió nagyüzemi gazdaságaiban kukorica-kombájnnal takarítják be a kukoricát. A KY-2 típusú, szovjet gyártmányú kukorica-kombájnnal a szarát csövestől levágja, a csövet meglazítja és letörli a szárról, majd egy tartályba összegyűjti, a szarát pedig nyomban felszeccskázza és a szeccskát maga után vontatott pótkocsiba gyűjti. Tehát a kukorica törésével egyidejűleg egy menetben feldolgozzák a kukoricaszarát takarmánynak s így hatalmas mennyiségű, kiváló értékű silótakarmányhoz jutnak.

Ha a kukoricaszarát, de különösen a levelet még nem teljesen száraz állapotban szeccskázzák fel, akkor tápértéke egyenlő a közepes minőségű szénával. Nálunk a csöveket még kézzel törik, de száravágógép alkalmazásával meggyorsíthatjuk a szárbegyűjtést. A Mezőgazdasági Gépkiismereti Intézet most a Kund-féle lövontatású száravágógéppel kísérletezik, mely egyszerre két sor szarát vág le. Napi teljesítménye igen nagy. A Kund-féle száravágógépet - mielőtt megkezdik sorozatgyártását - először a herceghalmi kísérleti gazdaságban próbálják ki.

A kukoricaszár betakarításának gépesítését szolgálják a járva-szeccskázógépek is, amelyek sorozatgyártását már megkezdték. Ezzel a járva-szeccskázógéppel úgy dolgoznak, hogy a szárról a csöveket előbb kézzel letörik, ezután a járva-szeccskázógéppel a szárat levágják, a szeccskát a gép után vontatott gyűjtőkocsiba gyűjtik s így szállítják a silóhoz. A járvaszeccskázógép teljesítménye napi öt-hat hold./MTI/

Julius 1 óta közel hétezer tonna bauxitot termelt terven felül a nyirádi bauxitbánya

I Vid SL/Ma/Hnó SL Mi K

A nyirádi bauxitbánya dolgozói a bánya történetében egyedülálló termelési eredményekkel ünnepelték a II. Bányásznapot. A harmadik negyedévre terven felül vállalt 5400 tonna bauxitot már a Bányásznap előtt kitermelték és újabb 850 tonna bauxitot ajánlottak fel a harmadik negyedévre. /Folyt.köv./

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1952 szeptember 12 16 óra perc

/ Julius 1. óta közel hétezer tonna...folyt/ i Vid SL/Ma/Hné SL Mi K

Szeptember 6-ig ezt a vállalásukat is telteljesítették és újabb fogadalmat tettek. Elhatározták, hogy szeptember 30-ig további ezer tonna bauxit terven felüli kitermelésével gazdagítják iparunkat.

A vállalás teljesítése érdekében a műszakiak tovább-
szervezték a széleshomlku kamrafejtést, melynek segítségével 25-30
százalékkal termelnek többet, mint az eddig alkalmazott pillérfej-
téssel. Most még csak két széleshomlku kamrafejtésen dolgoznak a
bányászok, de a hónap végéig újabb négy munkahelyen vezetik be ezt a
módszert.

A jól szervezett munka eredményeként már második pót-
felajánlásuk egy részét is teljesítették és július elsejétől szeptem-
ber 12-ig 6998.8 tonna bauxitot termeltek terven felül a nyirádi
bányászok. Célkitűzésük, hogy még ebben az évben sztahanovista üzem-
mé fejlesszék a bányát./MTI/

Hajdu-Bihar megyében közel egy év alatt 1075 természettudományos
előadást tartottak

i Vid Im/TI/Hné VE + 3

Hajdu-Bihar megyében nőttön-nő az érdeklődés a termé-
szettudományos előadások iránt. A múlt évben még csak októberben
kezdtek meg az előadásokat, a nagy érdeklődésre való tekintettel az
idén már a nyári hónapokban is tartottak előadásokat. 1951 október-
től 1952 szeptember 8-ig 1075 előadást rendeztek, amelyeket
65.700-an hallgattak meg. Különösen nagy volt az érdeklődés az élet
keletkezésével, a csillagászzattal és a természetátalakítással foglal-
kozó előadások iránt. Legutóbb Debrecenben csillagászati előadást
és csillagászati bemutatót tartottak. Nagy sikere volt a debreceni
üzemekben 40 a "Munka, sport, pihenés" című előadásnak is.

A debreceni központi egyetem csillagvizsgálójában
majd minden este csillagászati bemutatót tartanak az érdeklődők
részére. A Természettudományi Társulatnak van egy vándor távcsöve
is, amellyel most még csak a debreceni üzemekben tartanak bemuta-
tókat, de októbertől már a termelőszövetkezetekbe, gépállomásokra
és állami gazdaságokba is kiviszik./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1952. szeptember 12. 16 óra 15 perc

Négy budapesti nagyüzemben helyszíni közvetítést adnak a Második Békekölcson sorsolásáról

i Rné/ho/Gy Li Mi K +5

A Második Békekölcson első nyeremény-sorsolása alkalmával tovább tökéletesítik a sorsolási hírszolgálatot. Négy budapesti nagyüzemben - ahol a munka több műszakban folyik - helyszíni közvetítést adnak a húzásokról.

A Zeneművészeti Főiskola nagytermének színpadán felszerelt mikrofon közv. etlen összeköttetésben lesz a Rákosi Mátyás Művekben, a Kelenföldi Textilkombinátban, a MÁV.G-ban, az Egyesült Izzóban felszerelt hangszórókkal. A dolgozók így a húzással egy időben értesülhetnek arról, ha kötvényük valamelyikét nyereményei sorsolják ki.

A helyszíni közvetítés riportere beszámol a nagyüzemek dolgozóinak a sorsolás egyéb eseményeiről is: így magáról az ünnepélyes megnyitásról. Megszólaltatja a sorsolási bizottság tagjait, akik a dolgozók millióinak megbizásából ellenőrzik a sorsolás menetét.

A helyszíni közvetítés már a sorsolás előtt félórával megkezdődik. Ezalatt az idő alatt tájékoztatják a dolgozókat a sorsolás menetéről, a nyereménykifizetőpénztárakról és a sorsolással kapcsolatos egyéb tudnivalókról.

Az Országos Takarékpénztár arról is gondoskodott, hogy a sorsolás eredményeit és eseményeit a Liszt Ferenc-téren, az azt környező utcákon, a November 7. téren és a Marx-téren a húzásokkal egy időben hangszóróval közvetítsék./MTI/

Szombaton nyílik meg Dobroszláv Lajos Munkácsy-díjas festőművész kiállítása a Fővárosi Képtár Fényes Adolf-terében

t Bx/Bx/Gy Im K +4

Dobroszláv Lajos festőművész az I. Magyar Képzőművészeti Kiállítás felfedezőitjei közé tartozik. Régen, a burzsoá formalista áramlatok idején természetű ábrázolása, közv. etlen, egyszerű szemlélete, közérthető kifejezés módja nem arathatott sikert. Az I. Magyar Képzőművészeti Kiállításon azonban bányászképei igen nagy népszerűségre tettek szert, és egyikükkel a Munkácsy-díjat is kiérdemelte.

K /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1952. szeptember 12.

16 óra 20 perc

/Szombaton nyílik meg...folyt./ t Bx/Bx/Gy Im K

A Fővárosi Képtár Fényes Adolf-termének új kiállítása legnagyobb részében a művész derűs, bensőséges, bizakodó hangulatu, a természet szeretetét sugárzó, a valósághoz hű akvarelljeit mutatja be, amelyek a Balatont, a Dunát és hazánk más szép tájait ábrázolják. Láthatunk néhány bányászkepet és tanulmányfejet is.

A kiállítás szeptember 13-tól 30-ig, hétfő kivételével naponta 11-től 18 óráig /vasárnap 9-14 óráig/ tekinthető meg a Fővárosi Képtár Rákóczi-ut 30. alatti Fényes Adolf-termében. A kiállítás anyagát később vándorkiállítás formájában vidékre is elviszik. /MTI/

Ünnepi irodalmi est Sztálinvárosban

i Vid Im/TI/Gy Im Mi K +4

Sztálinvárosban csütörtökön este zsűfoglalásig megtelt a József Attila kulturház. Az Ünnepi Könyvhét alkalmából irodalmi est keretében méltatták Móricz Zsigmond munkásságát. Az ünnepi esten résztvettek Sztálinváros sztálinovistái, építő- és vasmunkásai mellett magyar és külföldi írók is.

Benjámín László Kossuth-díjas költő beszélt a könyvmű jelentőségéről, Móricz Zsigmond életéről és munkásságáról. A magyar írók nevében azzal a kéréssel fordult Sztálinváros dolgozóihoz, segítsék az írókat abban, hogy méltóképpen tükrözthessék írásaikban Sztálinváros építésének hősi korszakát.

A külföldi írók közül Ludwig Renn német író üdvözölte Sztálinváros dolgozóit és elmondotta, hogy milyen mély benyomást tett rá a város és az építkezés hősi lendülete. Majd M. Breslasu író a Román Népköztársaság Írószövetsége képviselőjében tolmácsolta a román dolgozók üdvözlését: összehasonlította Sztálinváros építését a Romániában épülő, Lenin nevet viselő elektromos áramfejlesztő építésével. Végül D. Dinov bolgár író tett ígéretet, hogy a testvéri Magyarországnak hatalmas fejlődéséről hűségesen beszámol a bolgár íróknak.

Ezután kulturműsor következett, majd a teremben felállított könyvsátrát vették körül a sztálinvárosiak. A vásárlók között volt Nemes Sándor 70 éves vasbetonszerelő, a jól ismert Polgár Rezső-vasbetonszerelő brigád tagja. "Móricz Zsigmond minden könyvét többször elolvastam - mondotta - azért szeretem Móricz Zsigmondot, mert jól és igazán írta meg az emberek életét." /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. szeptember 12. 17 óra 05 perc

Bács-Kiskun megyében Apostag község jár az élen az élőállat-begyűjtésben

i Vid Szl/Gy Ká Mi K +3

Bács-Kiskun megye községei közül a dunavecsei járásban lévő Apostag község emelkedik ki az állatbegyűjtésben elért jó eredményével. A község a harmadik negyedévi baromfibeadáást 147, a hizottsertés-begyűjtést 125, a vágómarhabegyűjtést pedig 127 százalékra teljesítette.

A begyűjtési állandó bizottság tagjai feltérképezték a községet. A bizottság tagjai és a hozzájuk beosztott aktívák mindegyike 10 dolgozó parasztot látogatott rendszeresen. Ellenőrizték azt is, hogy hizóba állították-e már a beadásra szánt sertéseket; hogyan gondozzák, takarmányozzák, mikor alkalmasak a sertések beadásra. Ezzel a módszerrel akarják biztosítani a negyedik negyedévi terv határidő előtti teljesítését is.

Szigorúan felelősségre vonják/...-beadáást szabotáló kulákokat.
Az elmúlt héten hét kulákot vontak felelősségre es indítottak ellenük eljárást./MTI/

Vasárnap nyílik meg Hódmezővásárhelyen a csongrádmegyei mezőgazdasági kiállítás

i Vid Kő/Pd, Gy Ká Mi +4 Ic

Szeptember 14-én nyílik meg Hódmezővásárhelyen a csongrádmegyei mezőgazdasági kiállítás. A népkertben mintegy 12 hold területen 40 tsz és tszcs, három gépállomás, több állami gazdaság, tan gazdaság, kutatóintézet, kísérleti telep és termeltető vállalat állít fel pavillont. A kiállítás bemutatja majd, hogy a szovjet módszerek alkalmazásával mind a növénytermelés, mind az állattenyésztés terén milyen ziváló eredményeket értek el. Külön érdekessége lesz a kiállításnak, hogy a tiszai halászok halastavát létesítenek s bemutatják, hogyan végzik munkájukat. A Micsurin Agrártudományi Egyesület pavillonjában a szegedi mezőgazdasági kísérleti intézet gyapot- és rizskutatóinak eredményeit állítják ki. A kopáncsi kísérleti telepről érés előtt álló rizstőveket telepítenek át, hogy bemutathassák a helyes árasztást. A paprika-feldolgozó vállalat szemlélteti a paprika útját a termeléstől a forgalombahozatalig. Amezőhegyesi kísérleti telep a hagymatermesztési kísérletek eredményeiről számol be. A talajjavító vállalat szegedi laboratóriuma Turkeve talajtérképét állítja ki. A laboratórium dolgozói a helyszínen vizsgálják majd meg a dolgozó parasztok által behozott talajmintákat./MTI/

R.

B 27. kiadás

1952 szeptember 12

17 óra 30 perc

Móricz Zsigmond csugari parasztjainak mai élete

i Vid Ky Ká Hné Mi Ie

Móricz Zsigmond "Uri muri"-jának főhőse Csugar táján a szöcskelegelőnek való szikes földből "földi paradicsomot" akart varázsolni. Változtatni szeretett volna a régimódi, kűlterjes gazdálkodás bajain, de újító terveit a csugari kisparasztok ellopott munkabére árán, a nép verejtékéből akarta megvalósítani.

Csugaron ma már két gazdag, virágzó termelőszövetkezetnek, a "Petőfi"-nek és a "Szabad Nép"-nek 83 hold öntözéses konyhakertészete és 206 hold rizstelepe önti a jövedelmet. "Ott ad az Isten esőt, ahol akarja" - mondták az "Uri muri" hősei. De a csugari "Szabad Nép" tsz kertészeti brigádvezetője, Nagy László a Szovjetunió nagyüzemeiben bevált barázdás-áz-tató öntözési módszerrel elérte, hogy a gy-egy öntözés 60-80 mm-es, nagy esőtermékenyítő erejének felel meg. Amíg a kisüzemi öntözésnél egy hold kertészet megművelésére évente 150 munkanap kellett, most már, a szovjet módszer bevezetése óta, 100 munkanap is elegendő.

A "Szabad Nép" és a "Petőfi" tsz tagjai, az egykor munkabérükből is kisémmizett kisparasztok/Szakhmáry Zoltán, az "Uri muri" főhőse idejében birkalegelőnek sém alkalmas földeken csupán 83 holdas öntözéses kertészetükből az idén egymillió forint bevételhez jutottak. 206 hold rizstelepük pedig 4320 mázsa termést ígér.

Az "Uri muri"-ban a sivér táj fá-sításáról is beszé-
tek. A Horthy-fasizmus idején ilyesmit nem valósítottak meg. Rabolták, pusztították a meglévő erdőket is. Ma már az "Uri muri" színhelyén és a szomszédos Mezőtur határában 234 hektáron új erdők nőnek. Csugar határában 35 hektáron szintén megerősödtek a tavasz-szal ültetett mezővédő erdősávok facsemetéi./MTI/

2.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1952. szeptember 12.

17 óra 15 perc

Gyors ütemben folynak az őszi mezőgazdasági munkák Örvényes községben, Balatonudvariban azonban nagy a lemaradás

i Vid Sz Gy Kó Ká Mi K

Balatonudvaritól alig egy kilométerre fekszik közvetlenül a Balaton partján Örvényes kisközség. A két községnek közös tanácsa van. Ezt a két községet azonban össze sem lehet hasonlítani a mezőgazdasági munkák terén. A két faluban szántóföld-terület és igaerő tekintetében teljesen azonos a helyzet, mégis kettőjük versenyében mindig az iparkodó Örvényes vezet.

Örvényesen a sürgős mezőgazdasági munkák ideje alatt kora hajnalról késő estig mindenki a határban található. A község határában eső után azonnal megindult a vetőszántás és az ősziárpanak 20, a rozsnak 15 százalékát elvetették. Megkezdték a kukorica törését és a burgonya felszedését is. Steierlein János 10 holdas középparaszt csütörtök estig már elvetette egy hold ősziárpáját, 1,5 holdon pedig előkészítette a talajt a rozsvetésre. Három holdon elvégezte a keverőszántást is, 1,5 holdat pedig meg is trágyázott. A gazdagülésken hallottak alapján az idén már 2-3 centiméterrel mélyebben végezte el a vetőszántást. /máig

Balatonudvari községben a jó, kiadós esők után még csak szerdán kezdték meg a vetőszántást a dolgozó parasztok. Balatonudvari dolgozó parasztjai csak 7-8 óra után mennek ki a határba, délután, hazajövet jó nagy pihenőket tartanak. Eddig azt hozták fel kifogásul, hogy nem volt eső, most meg az eső után a kukák szavára hallgatnak, a föld megszikkadását várják. Ezért az őszi vetésében Balatonudvari községben komoly lemaradás mutatkozik. /MTI/

A szigetvári fiatalok lelkesen készülnek a Néphadsereg Napjára

i Vid Sr/Tr/Gy M Mi K +3

A szigetvári fiatalok is lelkesen készülnek a Néphadsereg Napjára. A szigetvári Cipőgyár 90 fiatalja jelszóként adta ki: Zrínyi Miklós és harcosainak szellemében akarja ünnepelni a Néphadsereg Napját. Felhívásukra versengés indult meg a község fiataljai között. A Konzervgyárban például a DISZ-tagok munkanódszerátadással segítik gyengébb társaikat. A cipőgyári sztahanovista fiatalok kezdeményezésére az üzem három ifibrigádja versenyez egymással. A szigetvári DISZ-fiatalok herci helytállását fejezte ki Juhász Ferenc cipőgyári sztahanovista DISZ-fiatal, aki a következőket mondta:

- Minket, szigetvári fiatalokat lelkesítsen Szigetvár védőinek hősi harca. Érezzük mindig, hogy itt a jugoszláv határ közelében ismét végvári harcosok lettünk. Zrínyi Miklósék utódaiként jobb munkával, jobb tanulással, fegyvelmel álljunk őrt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1952 szeptember 12 4 óra 15 perc

A Múzeum-kertben pénteken 1500 szereplővel forgatták a "Föltámadott a tenger" című filmet

t Ha/Ha/Hné M Mi K 5 + 5

Pénteken már a kora reggeli órákban eleven, színes kép fogadta a Múzeum-köruton járó dolgozókat: a Nemzeti Múzeum történelmi multu, évszázados lépcsőin és a Múzeum-kertben sokszáz, tarka ruhába öltözött, krinolinos nő, csokornyakkendős férfi, egyenruhás nemzetőr gyülekezett, a Magyar Filmgyártó Vállalat új filmje, a "Föltámadott a tenger" forgatás ra gyűlt itt egybe 1500 statisztá. A kertben hangszórókat szereltek a rendezők, ezekkel irányították a hatalmas tömeget. A kerítés mentén a nézők nagy tömege gyűlt egybe, hogy tanuja legyen az érdekes eseménynek, amikor megelevenedik 1848 március 15-e és Petőfi Sándor a Múzeum lépcsőin elszavalja harcrahívó költeményét, a "Nemzeti dal"-t. Görbe János Kossuth-díjas művész, Petőfi Sándor filmbeli alakítója kokárdával a mellén, lépett a felvevőgep elé. A pénteki felvételnél a szavalat jelenetének utolsó részét vették filmre, amikor a pesti polgárok, jurátusok, nemzetőrök, a Pestre gyűlt parasztek forradalmi hangulatában szünni nem akaró lelkesedéssel, a zászlókat a magasba emelve kiáltják: "Eljen Petőfi! Eljen a szabadság!"

A film Illyés Gyula Kossuth-díjas író műve, főrendezője Nádasdy Kálmán, Kossuth-díjas, rendezői Ranódy László és Szemes Mihály./MTI/

Nagyszabásu könyvárusítással zárul az Ünnepi Könyvhét a falvakban

k AKV SzR/Hné M Mi K

Az Ünnepi Könyvhét befejezéséhez közeledik. Budapest en az Ifjúsági Színházban irodalmi esttel, a falvakban szombaton és vasárnap könyvárusítással fejeződik be az Ünnepi Könyvhét. Minden faluban feldiszitett könyvsátrakban árusítják a könyveket. A helyi kultúrcsoportok e két napon színes műsorokkal, csasztuskákkal, bábjátékokkal szórakoztatják a dolgozókat. A kétnapos könyvárusítást sokhelyen utcabállal fejezik be. Az Ünnepi Könyvhét utolsó két napján is számos helyen rendeznek irodalmi délutánokat. Karcagon szombaton műsoros irodalmi estet rendeznek, melynek előadója Sarkadi Imre író lesz./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1952. szeptember 12.

17 óra 50 perc

Sok földművesszövetkezeti tag lépett be tszcs-be az utóbbi napokban

i KE/Ma/PE KA Mi K 5 +3

A földművesszövetkezetek a Nemzetközi Szövetkezeti Napot felhasználják arra is, hogy jó felvilágosító munkával, meggyőző érvekkel továbbfejlessék a termelészövetkezeti mozgalmat. A földművesszövetkezeti vezetők példaadása nyomán a földművesszövetkezetek egyénileg dolgozó paraszttagjai is mind többen választják a társasgazdálkodás útját.

Kápolnásnyéken a földművesszövetkezet igazgatóságának valamennyi tagja III. típusu tszcs tagja lett. A tabajdi földművesszövetkezet igazgatóságának tagjai is így cselekedtek és példájukat nyomban husz földművesszövetkezeti tag követte. Több földművesszövetkezetben a tagok elhatározták, hogy új csoportot alakítsanak. A kiskunhalasi földművesszövetkezet tagjai közül többen új III. típusu tszcs-t alakítanak: eddig 19 földművesszövetkezeti tag írta alá a belépési nyilatkozatot. A várpalotai földművesszövetkezet tagjai közül negyvenen egy III. típusu tszcs-t alakítanak. Péterkán az elmúlt napokban alakult új tszcs; a földművesszövetkezet tagjai közül hatvanketten léptek be a csoportba. Pusztagre- sen 47 földművesszövetkezeti tag választotta a társas gazdálkodást. Sárszentmiklóson a jó felvilágosító munka eredményeként az elmúlt napokban több mint 170 földművesszövetkezeti tag lépett be termelészövetkezeti csoportba.

A Nemzetközi Szövetkezeti Napot a földművesszövetkezetek minden járásban megünneplik. A sárvári járás ünnepeén Dögei Imre, a Szövetkezetek Országos Szövetségének elnöke mondja az ünnepi beszédet. /MTI/

----- K

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás

1952 szeptember 12

18 óra 35 perc

Az Országos Takarékpénztár közli:

k OTP a Hné Li Ie

a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a II. Békekölcson sorsolási bizottsága egyik tagjának, a Magyar Optikai Művek sztahanovistájának nevét tévesen közölte. Az MNDSZ helyesbítése alapján az Országos Takarékpénztár közli, hogy a II. Békekölcson sorsolási bizottságának egyik tagja az MNDSZ részéről Kolozsi Imréné, a Magyar Optikai Művek sztahanovista dolgozója. /Az előző közlésben Kallós Imréné szerepelt.//MTI/

Julius elseje óta 839 tonna acélt termelt terven felül a diósgyőri IX-es Martin-kemence

i Vid SL/ho/Hné Ie /hibák miatt azonban nemcsak vállalásuk, de

A Diósgyőri Kohászati Üzemek Martin acélművének dolgozói a harmadik negyedév kezdetén elhatározták, hogy szeptember 30-ig 1500 tonna acélt termelnek terven felül. A szervezési tervük teljesítésétől is elmaradtak. A IX-es kemence kollektívája bebizonyította, hogy ha helyes a műszaki szervezés, a teljesítmény is növekszik. Oláh József, Zsóka László és Nyikes Imre brigádjai következetesen alkalmazzák a szovjet munkamódszereket. A kemencét a csapolás ideje alatt / A péntekre virradó műszakban Oláh József brigádja 100 tonnás adagot csapolt.

/javítják és berakásnál is teljes gáz alatt járatják a kemencét. A IX-es kemence brigádjai termelésüket egyenletesen növelve Julius elsejétől szeptember 12-ig 839 tonna acélt termeltek terven felül.//MTI/

Éjjel-nappal szántanak a traktorok a darvasi állami gazdaságban

i Vid Ky Hné Ká Mi K A darvasi állami gazdaság földjén éjjel-nappal szántanak a traktorok. Meg is van a látzata, már befejezték az ősziárpa vetését is. A 200 holdas ősziárpa-tábla több mint felén kereszt sorosan vetettek.

/ mely szerint A borettyóújfalusi állami gazdaság dolgozói minden percet igyekeznek kihasználni, hogy igéretüket /- egy héttel a határidő előtt befejezik az ősziárpa vetését - valóra váltsák. A munkát a gépek összekapcsolásával gyorsítják meg. Egy traktor három 16-24 soros vetőgépet vontat, a hozzájuk kapcsolt boronákkal. Kereszt sorosan vetették el a lucernát és eddig több mint 50 holdon az ősziárpa-t.//MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. szeptember 12.

12 óra 40 perc

A baranyai állami gazdaságok péntekig csaknem másfélezer kiló gyapotot takarítottak be

ö vid Kó/Ma/PE Ká SL K. +8

Baranya, Bács, Szolnok és Tolna megyék gyapotföldjein már nagyobb területeken folyik a gyapot szedése.

A Baranya-megyei állami gazdaságokban péntekig csaknem másfélezer kiló "fehér aranyat" szedtek le. Még az előszedés megkezdése előtt a megye gyapotszedő mesterei megbeszélést tartottak, amelyen Páfkovics Katalin mohácsszigeti gyapotszedő versenyre hívta társait. Vállalta, hogy a kétkezes szovjet szedési módszerrel november 7.-ig husz mázsa gyapotot takarít be és a mohácsszigeti gazdaság 25 dolgozójának átadja szedési módszerét. Ezért minden nap más-más csoportban dolgozik. Péntekig Páfkovics Katalin már az előszedésben 1.20 mázsa gyapotot takarított be. Eddig a vállalt huszonöt helyett harminc társát tanította meg a kétkezes gyapotszedésre. Ezek közül Tan Mária péntek délig hetvenhat kiló gyapotot szedett le.

Páfkovics Katalin versenyfelhívása lelkes visszhangra talált a baranyai élenjáró gyapotszedők körében. Milics Mária, a sátorhelyi gazdaság munkaérdemrendes gyapotszedő mestere, aki tavaly csaknem husz mázsa gyapotot takarított be, idén huszonkét mázsa szedési eredményért indul harcra. Kezdeményezésére a gazdaság tizenegy gyapotszedő mestere elhatározta, hogy a főszedés megindulásáig husz-husz társukat tanítják meg a szovjet szedési módszerre. /MTI/

A bányásznapi óta terven felül közel háromszáz tonna szenet termelt a két Donbassz kombájn a herbolyai "Terv"-téróban

vid Ki/PE SL Mi K

Miskolc, szeptember 12.

A herbolyai bányatüzem "Terv"-tárójában a második bányásznapi tiszteletére kezdte meg munkáját a második Donbassz kombájn. A műszaki vezetés mind a két kombájn munkáját ciklusgrafikon szerint szervezte meg.

A kombájnok dolgozóinak versenyrendülete és a jó műszaki szervezés eredményeként a bányásznapi óta a két kombájn teljesítménye egyre fokozódik. Péntekre virradóan napi tervükön felül már száz tonna szenet adtak a kombájnos brigádok népgazdaságunknak. Ezzel a bányásznapi óta elért többtermelésüket közel háromszáz tonnára növelték. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás 1952. szeptember 12. 18 óra/10 perc

Közel 40 tonna acélt hengereltek terven felül a csütörtöki műszakokban a diósgyőri finomhengerde középsorának brigádjai

i Vid SL/ho/Gy SL Mi K

A Diósgyőri Kohászati Üzemek finomhengerdejének középsori brigádjai már hosszú ideje versenyben állnak a terv túlteljesítéséért. Különösen a harmadik negyedév kezdete óta hoz nagyszerű eredményeket a nemes vetélkedés. Szeptember elseje óta minden nap 100 százalék fölött tartják teljesítményüket a brigádok.

A csütörtöki műszakokban újabb munkasikerekkel tetézték eddigi eredményeiket. A délelőtti műszakban Táboros István brigádja jó munkaszervezéssel ért el jó eredményt. Gépállás miatt, meleganyagra várással alig 10 percet veszítettek. Nyolc óra alatt 15 tonnával teljesítették túl tervüket. A műszakváltó brigád 13.6, az éjszakai Gácsi-brigád pedig péntek reggelig 8 tonnával teljesítette túl napi tervét. Így csütörtöki műszakokban 36.6 tonna acélt hengereltek terven felül a középsor brigádjai.

Szeptember elseje óta 126 tonnára emelkedett a három brigád terven felüli teljesítménye./MTI/

A Rákosi-vasszerelő brigád hősi munkája nyomán pénteken elérte a budai partot a Petőfi-híd vasszerkezete

i Ta/Va/Gy Li Mi K 5+15

Nagyszerű munkahőstett született pénteken a Petőfi-híd építkezésén: a vasszerkezet szerelésével határ-idő előtt elérték a budai partot. A kora reggel beemelt 36 méter hosszú első övtartó beszerelése után pénteken még egy 36 méteres főtartót emeltek be, amelynek szerelésével délután végeztek. Ekkor még hat méter hiányzott ahhoz, hogy elérjék a budai partot. Nagy László sztahanovista "Rákosi" brigádja a hat méteres szakaszon nyomban hozzálátott a két rövid főtartó darab beszereléséhez. Ezt a munkát is befejezték a késő délutáni órákban.

Legújabb hidunk vasszerkezetén

elsőknek Lóbényi László központi építésvezető haladt át Budára. - Hősies munkát végeztek ma is a hidépítők, - mondotta. - Mi eredetileg úgy terveztük, hogy csak szombaton érjük el a vasszerkezettel a budai partot. Nagy László és társai azonban lelkesen felajánlották, hogy még pénteken megteremtik az összeköttetést a vasszerkezettel a két part között. Ilyen hősies munkateljesítmények után joggal bizhatunk abban, hogy öt éves tervünk Budapest egyik büszkesége, a Petőfi-híd, határ-idő előtt fog elkészülni./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1952 szeptember 12

18 óra 45 perc

Kossuth-ünnepségekre készülnek Borsod és Hajdu-Bihar megyékben

1 Vid Im/TI/Hné K + 10

Nagy lelkesedéssel készülnek Borsod- és Hajdu-Bihar megyék dolgozói szeptember 19-re, Kossuth Lajos születésének 150. évfordulójának megünneplésére.

Borsod valamennyi községében "Kossuth és a szabadságharc" címmel előadásokat tartanak; 24 községben, köztük Kosznyétenben, Borsodivánkán a Történelmi Társulat nagyszabású előadások során ismerteti Kossuth történelmi jelentőségét. A megye több községében, így Bánrónán, Rakacán, Felsődobozán ünnepi tanácsulással kötik össze a Kossuth-ünnepségeket. Azokban a községekben, ahol a szabadságharcral, vagy Kossuth-hal kapcsolatos ... emléktábla van, megkoszorozzák az emléktáblákat. Sátoraljaujhelyen és Miskolcon Kossuth Lajos szobrára helyeznek koszorúkat a dolgozók.

Borsod megye üzemi dolgozói a szeptemberi termelési értekezleteken emlékeznek meg Kossuthról, mint a magyar iparfejlesztés harcosáról.

Kossuth-kiállítás Debrecenben

Debrecen dolgozói és iskolái is méltóképpen emlékeznek meg a nagy magyar szabadsághős, Kossuth Lajos születésének 150. évfordulójáról. A Déri múzeum egyik termében muzeumi és levéltári anyagokból Kossuth-kiállítást rendeztek. Ezen látható, többek között Kossuthnak 1845 november 20-án Széchenyi Istvánhoz írt levele. Kossuth-bankék, Kossuth-emléktárgyak, a debreceni honvédelmi bizottmány 1848. december 2-án írt jegyzőkönyve is ott van a Déri múzeum Kossuth termében.

Debrecenben az iskolákban és üzemekben Kossuth Lajosról előadásokat tartanak. Szeptember 19-én délután ünnepélyesen megkoszorozzák a Kossuth-szobrot. Este a központi kulturotthonban rendeznek Kossuth-ünnepséget, amely után műsor következik a hajdu-bihari népi együttes, a Sztaniszlavszkij munkásstudió, a MÁV filharmónikusok és a Csokonai Színház művészeinek a közreműködésével. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1952. szeptember 12.

19 óra 15 perc

Sajtófogadás a Móricz Zsigmond-mlékünnepségekre hazánkba érkezett külföldi írók tiszteletére

t Bc/Fd/Gy M Mi-Ie

A Móricz Zsigmond-mlékünnepségekre hazánkba érkezett külföldi írók tiszteletére a Magyar Írók Szövetsége pénteken délelőtt fogadást rendezett az Írószövetség székházában. A fogadáson megjelent Darvas József/ miniszter, a Magyar Írók Szövetsége elnöke, Kónya Lajos Kossuth-díjas költő, az Írószövetség főtájkára, valamint az Írószövetség vezetőségének több más tagja. Kónya Lajos beszámolt az Írószövetség munkájáról, a magyar irodalom fejlődéséről, majd válaszolt a külföldi írók kérdéseire.

/közoktatásügyi

A megbeszélést sajtófogadás követte, amelyen megjelent Kónya Lajos Kossuth-díjas, az Írószövetség főtájkára, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Béke Világtanács tagja, Aczél Tamás Sztálin-díjas és Kossuth-díjas író, Illés Béla, Háy Gyula, Déry Tibor Kossuth-díjas írók és a magyar irodalmi élet több más képviselője. Résztvett a sajtófogadáson több baráti állam budapesti követségének képviselője is.

A sajtófogadást Lukács György Kossuth-díjas akadémikus nyitotta meg. Hangsúlyozta: különös öröm a magyar írók, a magyar dolgozók számára, hogy a Móricz Zsigmond-mlékünnepségeken a testvéri népi demokráciák íróinak képviselői és a nyugati haladó harcok irodalom képviselője is megjelent.

/résztvettek

A külföldi írók részvételére a halálának tizedik évfordulója alkalmából rendezett emlékünnepségeken jelentős lépés afelé, hogy további széles rétegek ismerjék meg külföldön is a nagy magyar író életét, irodalmi munkásságát, - mondotta.

/Móricz Zsigmond

Lukács György megnyitó szavai után a külföldi írók számoltak be a Móricz Zsigmond emlékünnepségekkel kapcsolatban szerzett magyarországi tapasztalataikról.

Ludwig Renn német író elmondotta: már magyarországi tartózkodásuk első pillanatában igen nagy hatással volt rájuk a magyar dolgozók rendíthetetlen hite, lendülete, lelkes munkája, amellyel a szocializmust építik. "Igen nagy örömünkre szolgált - mondotta - hogy itt tartózkodásunk során a többi között megismerkedhettünk a magyar kultúra két kiváló képviselőjének, Móricz Zsigmondnak és Munkácsy Mihály-nak munkásságával! Ezután beszámolt arról, hogy most/német nyelvre Móricz Zsigmond műveit.

/Folyt.köv.7

/kezdik lefordítani

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 36. kiadás

1952. szeptember 12.

19 óra 15 perc

/Sajtófogadás a MórícZ Zsigmond-emlékünnepségekre. 1. folyt./ t Bc/Fd/Gy
M Mi Ic

Marcel Brešlasu román író hangsúlyozta: a MórícZ Zsigmond-emlékünnepségen való részvétel kiváló alkalom volt arra is, hogy megismerje a dolgozó magyar nép szép hazáját, a szorgalmas népet, amely szocialista jövőjét építi. "Igen nagy benyomást tett ránk látogatásunk MórícZ Zsigmond szülőfalujában, Tiszacsécsén, valamint a szolnoki "Petőfi" termelőszövetkezetben és Sztálinvárosban, ahol az Ünnepi Könyvhét megnyitása is résztvettünk", - mondotta. - Láttuk, hogy a szocializmus építése mind magasabbra emeli a dolgozók élet-színvonalát. Láttunk gyári munkásokat könyvekkel a kezükben, hallhattuk a "Petőfi" termelőszövetkezetben, amint a gyermekek Bartók és Kodály műveit adták elő. Hallottuk a munkásokat, amint Ady Endre és József Attila költeményeit szavalták, s ezek és más hasonló benyomások a lapján kialakult előttünk az új, a szocializmust építő magyar ember képe, jellemző a román nép, amely évszázadokon keresztül a magyar néphez hasonló szenvedéseket élt át, együtt örül a magyar dolgozókkal sikereiken. Akárkivel beszélgettünk is néhány napi magyarországi tartózkodásunk alatt, mindenkitől hallottuk azt a szót, hogy építünk, s erre a szóra úgy válaszolok, ahogy a magyar gyermekektől hallottam: "Előre!"

André Wurmser francia író hangsúlyozta: magyarországi tartózkodása idején is meggyőződött arról, hogy a kultúra fejlődése elválaszthatatlan a szocializmus építésétől. "Az a biztos reményem - mondotta - hogy Franciaországban nemsokára ugyanúgy megünnepeľhetjük a mi nagy nemzeti hagyományainkat, ahogy itt Magyarországon MórícZ Zsigmond emlékét, munkásságát ünnepeľték a napokban."

Jan Ocsenasek cseh író felszólalásában elmondotta, hogy Magyarországon valósággal otthon érezték magukat. "Hálásak vagyunk, hogy magyarországi tartózkodásunk során többi között a MórícZ Zsigmond-emlékünnepségeken, a Munkácsy-kiállításon megláthattuk a magyar nép kulturájának mélységét. Odahaza MórícZ Zsigmond cseh nyelvre lefordított könyveiből felismerhettük, hogy ő a realizmus nagy képviselői közé tartozik. Itt tartózkodásunk lehetővé teszi, hogy szélesítsük kapcsolatainkat a magyar írókkal, s a dolgozó magyar néppel. Hazamenve a népünknek arról a hatalmas fejlődésről, amelyet Magyarországon tapasztaltunk, és arról, hogy Magyarországnak erős szakasza a béke arcvonalának.

beszámolunk

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFOLDI HIREK

B 37. kiadás 1952. szeptember 12. 10 óra 15 perc

Nyolc hold rizst aratott le kombájnjával egy nap alatt Bencsik József a szarvasi gépállomás kombajnvezetője

vid GE Ká SL Mi K

Békéscsaba, szeptember 12.

239 hold rizsük van a szarvasi járás ternelőszövetkezteinek. A családtagok segítségével rendszeresen gyomlálták, idejében gondoskodtak a rizstelepek elárasztásáról. A jó munkának megvan az eredménye: holdanként 13-20 mázsás átlagtermésre számítanak. A rizsterület 70 százalékát géppel aratják. A 239 holdból 136-ot kombájnnal és kroték aratógéppel vágják le. Csütörtökön reggel a szarvasi gépállomás kombajnja megkezdte a rizsaratót a szarvasi "Béke" tsz 54 holdas rizstelepén. Bencsik József, a szarvasi gépállomás dolgozója egy nap alatt nyolc holdat aratott le kombájnjával. A "Béke" tsz dolgozói meg vannak elégedve a kombajn munkájával. - Kézierővel két-három hétig is elkinlődnánk - mondotta Kiss József elnök - így pedig egy hét alatt végzünk az aratással-csépléssel. /MTI/

Az új iparitanulók pénteken délután megkoszorúzták a Gellérthegyi Szabadság szobrot

t Bur/ho/PE Li K 4

A jövő héten kezdik meg az ipari tanulók oktatását Budapesten. A vidékről érkezett fiatalok már valamennyien szeptember 10.-én elfoglalták helyüket a gyönyörű, korszerű iparitanulóotthonokban. Azóta ellátogatnak iskoláikba, ahol majd tanulni fognak és megismerkedtek az ünnekekkel is, ahol majd ők is egymással versenyezve harcolnak az ötéves terv sikeréért. Pénteken nevelők vezetése mellett kisebb csoportokban indultak el, hogy megnézzék szépülő, fejlődő fővárosunk nevezetességeit: hidakat, színházakat, muzeumokat és az ötéves terv nagy építkezéseit. A városnézés után pénteken délután valamennyien a Gellérthegyi Szabadság-szobor előtt találkoztak, ahol nagyszabású ünnepségen vettek részt. Az emlékmű előtt egyenruhás iparitanuló lányok és fiúk álltak díszőrséget. Az ünnepségen Réti József a Munkaerőteremtők Hivatala mozgalmi csoportjának vezetője üdvözölte a munka és tanulás nagy harcára felkészült fiatalokat, majd a DIVSZ induló hangjai mellett elhelyezték az új ipari tanulók hatalmas vörös koszorúját a Szabadság szobor talpzatán. /MTI/

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 38. kiadás

1952. szeptember 12.

19 óra 45 perc

A harmadik negyedév kezdete óta 1.2 millió forint értékű bányagépeket és alkatrészeket gyártottak tervükön felül a Duclos Bányagépgyár dolgozói

i Mu/Vc/PE SL K 4 +5

A Duclos Bányagépgyár dolgozói nagy lelkesedéssel küzdenek a harmadik negyedévre tett vállalásuk teljesítéséért, a másfél millió forint értékű többtermelésért. A dolgozók nagyszerű küzdelme fokozódott, amióta megtudták, hogy a Szovjetunióban összehívták a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjának XIX. Kongresszusát.

A terv ajándékai, az új tágas, egészséges műhelyek, a gyár egészséges napközi otthona, s a sok szovjet gép, mind azt bizonyítják, hogy a Szovjetunió segítségével a magyar dolgozók élete napról napra szebb és boldogabb lesz.

Tudják ezt a gyár dolgozói és ezért jó munkával készülnek a XIX. Pártkongresszusra. A szerelvény Ori József brigádjának tagjai szeptember első harmadában terven felül egy kaparómeghajtó szekrényt készítették. A vasszerkezeti műhely lakatosai pedig termelésük állandó fokozásával szeptember 15.-e helyett 11.-ig ötven darab rázócsuzda-teknot gyártottak.

A dolgozók e nagyszerű munkával, termelésük állandó fokozásával készülnek a szovjet nép nagy ünnepére. A szeptember 2 30.-ig vállalt másfélmillió forint értékűből szeptember 11.-ig 1.200.000 forint értékű árut termeltek terven felül a gyár dolgozói. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

39.
B kiadás 1952. szeptember 12. 19 óra 35 perc

/Sajtófogadás a Mórincz Zsignond-emlékünnepekre. 2. folyt. /t Bc/Rd/Gy

Jan Rojewski lengyel író elmondotta: igen nagy hatással volt rá Sztálinváros építése. Az ott szerzett élmények alapján elhatározta, hogy újra elmegy Nowa Hutába, s ott az építőikkel ismerteti a sztálinvárosiak hatalmas munkásikereit. /hazatérése után

A külföldi írók ezután a magyar írók kérdéseire válaszoltak. Harry Thürk a fiatal német írók munkájáról számolt be. Elmondotta, hogy a párt, a művészeti tanács és a német írók szövetsége igen nagy segítséget nyújt további fejlődésükhöz, tehetségük kibontakozásához. A fiatal német írók legnagyobb része a munkáosztály soraiból kerül ki. A német írószövetség lehetővé teszi számukra, hogy hosszabb időt töltsenek el műveik megírása előtt az ipari központokban, mintegy tíz fiatal német író pedig az újonnan alakult termelőszövetkezetekben ismerkedhet meg a mezőgazdaság problémáival. A fiatal írók másik része különösen az ifjúsági irodalommal, a német ifjúság munkájával, problémáival, életével foglalkozik, ezekről könyveket, újságcikkeket ír.

/szabad

Marcel Breslasu elmondotta: igen nagy gondot fordítanak a Román Népköztársaságban a fiatal írók nevelésére, s az Eminescu írói iskolát a román írószövetség egyik titkára vezeti.

André Wurmser válaszolt ezután több kérdésre. A Jacques Duclos és André Stil letartóztatása elleni tiltakozás hatalmas arányairól szólva elmondotta, hogy nemcsak az ismert haladó írók és értelmiségiek tiltakoztak az imperialisták e gyalázatos eljárása ellen, hanem nagyon sok olyan értelmiségi is felemelte tiltakozó szavát, akinek neve hasonló tiltakozások alkalmával eddig sohasem fordult elő a kommunisták neve mellett.

A francia irodalom kérdésével kapcsolatban elmondotta, hogy mind nagyobb érdeklődés mutatkozik a haladó irodalmi alkotások iránt. Egyetlen francia irodalmi művet sem vett körül olyan nagy érdeklődés, mint Aragon könyvét, a "Kommunisták"-at és mint André Stil Sztálin-díjas regényét.

Stanislaw Pietak lengyel költő a lengyel irodalmi életben nemrég lefolyt kritikai vitáról számolt be.

K

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍR EK

40.

B kiadás

1952. szeptember 12.

19 óra 40 perc

/Sajtófogadás a Móri Zsigmond-emlékkünnepségekre...3. Folyt./ t Be/Td/G:
M Mi Ic

Jan Rojewski a lengyel íróknak a kritikai szemérmesség ellen
vivott harcáról beszélt.

Jindrich Hilcr cseh író a cseh békeharcos irodalom fejlődését ismertette. "A cseh irodalom arra törekszik - mondotta - hogy irodalmi eszközökkel mutassa meg a dolgozó cseh nép békeakarát. Mutatja ezt az is, hogy amikor Rudolf Slansky és társai meg akarták bontani a cseh nép egységét, a cseh írók egyöntetűen foglaltak állást a nép igazi érdekei, a béke megvédése mellett. Megemlítette, hogy 1949 óta több cseh békeharcos irodalmi alkotás született meg, és a béke védelmének eszméje minden irodalmi alkotáson végigvonul. Ezt mutatja az a szeretet és együttérzés is, amellyel a cseh irodalom a hős korai nép felé fordul." /az áruló

Ludwig Renn a német békeharcos irodalomról szólva elmondotta: Nyugat-Németország felfegyverzése azt a kötelezettséget rója a német írókra, hogy fokozott mértékben harcoljanak írásaikkal is a béke megvédéséért.

Dimitr Dinov Dinitrov-díjas bolgár író arról beszélt, hogy a szocialista-realista irodalom útjára lépett bolgár irodalom egyre újabb és jelentősebb alkotásokkal gazdagodik. /MTI/

Ko

MTI BELFOLDI HIREK

41. kiadás 1952 szeptember 12 20 óra 25 perc

Pótlás

T/HM/Hné K A mai B 15-ös kiadásunk második hírének /Árurejtegető kulákokat ítelt el a bíróság/ első bekezdése így irandó:

A Budapesti Központi Járásbíróság tárgyalta háróm r á k o s p a l o t a i k u l á k Szócs Ferenc, 40 holdas, id. Szócs Pál 33 holdas kuláknak és ifj. Szócs Dániel 40 holdas kulák fiának áruhalmozási bűnjét. /MTI/

658.000 forint kölcsönt jegyezték; - már eddig is többmillió forint értékű gépet és 185 korszerű új bányászlakást kaptak öt éves tervüktől az oroszországi "Szeptember 6." akna bányászai

Vid Hné Li K Mi T a t a b á n y a , szeptember 12.
A tervkölcsön jegyzésekor 130.000 forint kölcsönt adtak államunknak az oroszországi XVI-os akna bányászai s már az öt éves terv első évében nagyarányú építkezés bontakozott ki Oroszlányon: megkezdték az új bányászváros építését. Az oroszországiak, köztük a XVI-os akna bányászai is kézzel foghatóan meggyőződtek arról, hogy államunk dolgozók érdekében használja fel kölcsönadott forintjaikat.

Amikor egy évre rá az első békekölcsönjegyzés volt, már jóval túlszárnyalták az előző tervkölcsönjegyzésüket: 198.000 forintot adtak az államnak. A második békekölcsönjegyzéskor a haza iránti szeretetük még nagyobb tanujelét adták. 330.000 forint kölcsönt jegyezték az oroszországi XVI-os akna bányászai.

Az eddig összesen kölcsönzött 658.000 forint azonban már sokszorosán visszatért. Az öt éves terv eddigi szakaszában például négy B-típusú kaparót, két szovjet kaparót, egy szovjet gumiszalagot és most az utóbbi hetekben egy Sz. 153-as nagyteljesítményű szovjet rakodógépet és négy Kóta-féle rakodógépet kaptak. Már ezek a rakodó- és szállítógépek is lehetővé tették, hogy mintegy ötszáz méter hosszúságban, illetve a frontokban a munkahelyi szállítást teljes egészében gépesítsék. Ezekon kívül több fejtőkalapácsot és szovjet mintájú furógépet is kaptak.

Már ezeknek a juttatásoknak az értéke is jóval túlhaladja azt az összeget, amit a XVI-os akna bányászai kölcsönöztek az államnak.

/Folyt.köv./

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1952. szeptember 12. 20 óra 30 perc

Uj kézi hegesztési eljárást mutattak be kutatóink - Negyven százalékos árammegtakarítás, kétszeres hegesztési sebesség

t Si/ho/Gy SL Mi K 5+10

Nagyjelentőségű hegesztési kísérleteket fejeztek be a Vasipari- és a Fémipari Kutatóintézet munkatársai. Kutatásukról - mely az elmúlt hetekben Sztálinvárosban kiállotta az üzemi próbákat is - péntek délután számoltak be az Intézet bemutató műhelyében összegyűlt szakemberek, hegesztőmunkások előtt.

Az új hegesztési eljárás bemutatóján dr. Gillemot László Kossuth-díjas, a Fémipari Kutatóintézet igazgatója számolt be az eljárás szovjet technika útmutatásait követő magyar hegesztőipari kutatás új, nagy győzelméről.

- Bár a korszerű technika hazánkban is egyre nagyobb teret nyit a hegesztés géposításának - mondotta - nem csökken, inkább nő a kézi hegesztés jelentősége nehéziparunkban. A kézihegesztés teljesítményének növelésével hosszú ideje foglalkozunk már. Örömmel jelenthetem, hogy munkánk eredményei járt: sikerült a jelenleg országsszerte használt hegesztőberendezésekkel és nyersanyagokkal eddig elért sebességet kétszeresére fokoznunk és ugyanakkor 40 százalékos árammegtakarítást elérnünk.

A Kossuth-díjas tudós ezután ismertette az új munkamódszert. Az eddig alkalmazott eljárás a villamosáramnak csak kis hányadát használja a tulajdonképpeni hegesztésre. A hő nagyobb részét ugyanis elvezeti a hegesztett tárgy anyaga és a környező levegőréteg. Annak érdekében, hogy a villamosenergiának minél nagyobb részét fordíthassák a pálcaszerű hegesztő elektroda megolvasztására, az új eljárásnál a kézfogantyuba szorított elektrodán kívül egy vagy több segéd-elektrodát is bekapcsolnak az áramkörbe. A segédelektrodát a munka kezdetén belefektetik a hegesztendő tárgy vájába. A hegesztéskor nemcsak az elektroda, hanem a segédelektroda anyaga is megolvad a keletkező erős hőtől.

Gillemot professzor végül hangsúlyozta, hogy az új eljárás gyorsaság és az árammegtakarítás mellett a hegesztés minőségét is javítja. A megolvadt elektrodák bőséges fémfürdője lassabban dermed meg, tehát könnyebben eltávoznak belőle a gázbuborékok. Az eddigi üzemi kísérletek máris igazolták, hogy az új eljárással nemrég munkába állított, kezdő hegesztők is jó teljesítményt érnek el. Már egy órai gyakorlás után a legjobb szakmunkásokkal vetekedő, minőségi munkát végeznek az új módszer segítségével.

/Folyt. köv./

M T I . B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1952. szeptember 12.

10 óra 30 perc

/Uj kézi hegesztési eljárást...folyt./ t Si/ho/Gy SL Mi K

Ezután a gyakorlatban is bemutatták az ország minden részéből összegyűlt szakemberek előtt a segédlektrodás közihogesztést. A bemutató - melynek során a résztvevők közül számosan saját maguk is hegesztettek - nagy sikerrel fejeződött be. A kutatóink által kikísérletezett új munkamódszert rövidesen az ország minden hegesztéssel foglalkozó üzemében meghonosítják./MTI/

/658.000 forint kölcsönt...folyt./ Vid Gy Li Mi

De mindezekon kívül a becsületesen dolgozó bányászok ingyen munkaruhát, csizmát és most a bányásznaphor is több mint félmillió forint hűségjutalmat kaptak. Mindezeket szinte betetőzi az a 185 korszerű két és három szobás összkomfortos családi lakás, amelyet ugyancsak az ötéves tervtől kapott az oroszországi XVI-os akna szénnyelvényét legjobb bányásza. Új lakásban lakik Szür István sztahanovista vájár is, aki az első békekölcsönjegyzéskor ezer, majd ezt követően, amikor az új bányászlakást megkapta, a II. Békekölcsön jegyzésekor kétezer forintot adott kölcsön az államnak. Most, a második bányásznaphon, amikor a XVI-os akna a büszke "Szeptember 6"-akna címet vette fel, 3.540 forint hűségjutalmat és jutalomként bányászdiszgyenruhát kapott Szür István.

A nagyarányú építkezések teljes ütemben folynak most is, ami azt jelenti, hogy az ötéves terv keretében évről-évre tovább szépül az oroszországi "Szeptember 6."-akna bányászainak élete./MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44 kiadás 1952. szeptember 12.

2 óra 15 perc

A ceglédi járás dolgozó parasztjainak levele Rákosi Mátyáshoz

SzN § PE 1e

Cegléden csütörtökön összegyűltek a járás termelőszövetkezeteinek küldöttei, az állami gazdaságok és gépállomások dolgozói és a járás sok példamutatóan dolgozó egyénileg gazdálkodó parasztja. A küldöttértekezlet a járás mezőgazdasági dolgozóinak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére tett szocialista fogadalmát összegezte. Az értekezlet a következő levelet küldte Rákosi elvtársnak:

Drága Rákosi Elvtárs !

Mi, a ceglédi járás termelőszövetkezeteinek tagjai, egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztjai, állami gazdaságainak és gépállomásainak dolgozói forró szeretetünket küldjük Önnek, népünk szeretett vezetőjének.

Örömmel számolunk be arról, hogy járásunk dolgozói becsületesen munkát végeztek az elmúlt évben, eleget tettek államunk iránti kötelezettségüknek és a gabonabeadási tervet alkotmányunk nagy ünnepére 105 százalékra teljesítették.

Köszönetünket fejezzük ki azért a nagy segítségért, amelyet nagy pártunktól és kormányunktól nap mint nap kapunk a mezőgazdasági termelés további fejlesztéséhez, életkörülményeink állandó javításához. Az elmúlt években a mi járásunkban is nagyot fordult a világ. Államunk négy nagy gépállomást szerelt fel járásunkban, fejlődő termelőszövetkezeteink egyre több géphez jutnak, évről évre több műtrágyát használhatnak, dolgozó parasztságunkhoz mind több nemesített vetőmag és tenyészállat jut. Járásunk 85 termelőszövetkezete és négy állami gazdasága napról napra épül, növekszik, erősödik.

Termelőszövetkezeteink tagjai, állami gazdaságaink és gépállomásaink dolgozói közül sokan érnek el kimagasló teljesítményeket. A Szovjetunió élenjáró szocialista mezőgazdaságának nagyszerű tapasztalatait mindinkább kezdik megvalósítani. A fejlett szovjet módszerek alkalmazásával már az elmúlt évben nagy eredményeink születtek. A jászkarajenői "Lenin", a köröstetétleni "Dózsa", az abonyi "Lenin" és a dánszentmiklósi "Micsurin" termelőszövetkezetek jól megmunkált földbe keresztssorosan vetett őszi-buzája átlagosan három mázsával, beziárpája pedig i négy mázsával adott nagyobb termést az egyszerű soros vetésnél.

/folvt. köv./

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

45.
B . kiadás 1952. szeptember 12. 27 óra 30 perc

/A ceglédi járás dolgozó parasztjainak. . . 1.folyt./ SzM § 25 1c

A mélyenszántott, különösen az előhántós ekével művelt földeken a szárazság ellenére is jó a kukoricatermésünk. Mezőgazdaságunk több dolgozója ért el kiemelkedő teljesítményt a gépi munkában is. Eredményeink mellett azonban sok hibát is elkövettünk. Nem fordítottunk gondot arra, hogy a jó termés legfontosabb előfeltételét, az időben és jó minőségben végzett szántást járásunk minden talp-alatnyi földjén elvégezzék. Nem használtuk fel kellőképpen az istállótrágyát. Így aztán több helyen nem volt kielégítő termésünk.

Most, az őszi szántás-vetés kezdetén az abonyi termelőszövetkezetek tagsága és a községbeli dolgozó parasztok elsőnek indítottak versenyt járásunkban a minisztortanács őszi mezőgazdasági munkákról hozott határozatának határidő előtti maradéktalan végrehajtásáért és a múlt évi hibák kiküszöböléséért. Az abonyiak versenyfelhívása egész járásunkban visszhangra talált. A felhívást napokon belül megvitatta városaink és községeink dolgozó parasztsága. A kezdeményezőstükre ma összeültünk Cegléd városában, hogy vállalásainkat összegezzük. Elhatároztuk, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére a következő fogadalmat tesszük:

1./ A korai és jóminőségű vetés érdekében a kapásnövények érésének megfelelően meggyorsítjuk a betakarítást. A napraforgót legkésőbb szeptember 20.-ig, a kukoricát pedig október 5.-ig betakarítjuk és a szárvágot is nyomban elvégezzük.

Az abonyi "Törekvés", "József Attila", az albertirsai "Dimitrov", a nagykőrösi "Dózsa" termelőszövetkezetek, a mikesudai egyénileg dolgozó parasztok és sokan mások megfogadták, hogy az őszi betakarítást a gyűlésen vállalt határidő előtt két-három nappal befejezik. A nagykőrösi "Vörös 7. Október" tsz azt vállalta, hogy az ősziek beadását 115 százalékra teljesíti és beadási versenyre hívta a "Dózsa" termelőszövetkezetet. A ceglédi "Béke" tszcs 120 százalékra, Barkos János és Halmi József egyénileg dolgozó parasztok és sokan mások, akik eddig is élenjártak a beadás teljesítésében, kötelezettségüknek 100 százalékon felül tesznek eleget.

K
2. Az őszi vetések előtt mindenütt jó minőségben végzük el a vetőszántást. Az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben legalább husz centiméter mély vetőszántást végzünk a vetés előtt legalább 15 nappal. A fogatos szántást is legalább 13 centiméter mélyen végzük.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1952. szeptember 12.

1.2 óra 40 perc

/A ceglédi járás dolgozó parasztjainak. . . 2.folyt./ SzN § PE Ie

3. A rozsot és az őszi takarmánykeveréket a vetéster-
ben meghatározott területen legkésőbb szeptember 27.-ig, az
őszibuzát pedig október 15.-ig elvetjük. A csemői "Lenin" tszcs
azt vállalta, hogy szeptember 25.-ig, az albertirsai "Dimitrov"
tszcs október 12.-ig, a törteli "Haladás" pedig szeptember 14.-ig
befejezi az őszi vetést.

Az őszi vetéseknél külön gondot figyelünk a vetőmag
tisztaságára, csávázás nélkül egyetlen szem búzát, őszi árpát sem
vetünk el.

4. Az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben
az őszi gabonaféléket a vetésterület 80 százalékán - összesen
12.040 holdon - kereszt-sorosan vetik el, s az új módszer ered-
ményeként mintegy harmincezer mássa gabonával termelnek többet.
Az abonyi "József Attila" tsz őszibuzáját száz százalékosan kereszt-
soru módszerrel veti, mert az így vetett gabona is három má-
zsával adott többet holdankint, mint a soros vetés. A törteli
"Haladás" tszcs őszi kalászosainak 90 százalékát veti kereszt-
sorosan.

Lidén

A ceglédi gépállomás megfogadta, hogy a ceglédi "Nagy
Sztálin", a "Vörös Csillag" és a "Kossuth" termelőszövetkezetek
tábláin teljes egészében kereszt-sorosan vetik el a gabonát.

/tíz-
ezer-

5. Ősziárpával vetjük be járásunk árpavetés területének
70 százalékát. Ezzel /tíz-
ezer-
tizenöt ezer mással több árpát termelünk,
mintha tavasziárpát vetnénk. Telteljesítjük őszi takarmánykeverék
vetéster-
vünket is, hogy tavasszal az állatállományt több zöld-
takarmánnyal láthassuk el.

6. Tavaszi vetési növényeink jó termés eredményének biz-
tosítása érdekében az őszi mélyszántást a rendelkezésünkre álló
előhántós ekék teljes kihasználásával állami gazdaságainkban és
termelőszövetkezeinkben 25 centiméter mélyen végezzük. A járás
egyénilag dolgozó parasztjai 20 centiméter mély ősziszántást
végeznek. A ceglédi gépállomás körzetéhez tartozó területen hat-
száz holdon előhántós ekével végzi a mélyszántást.

/folyt. köv./

2.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1952. szeptember 12.

Ura 50 perc

/A ceglédi járás dolgozó parasztjai. . . 3.folyt./ SzM § 22 1e

7. Az őszi szélyszántást a gyanót alá legkésőbb október 10.-ig, az ipari növények alá október 18.-ig, a többi területen pedig november 10.-ig végezzük el.

8. Tavaszi vetéseink alá szántóterületünk egynegyed részére, összesen huszonötezer holdra istállótrágyát hordunk ki, emellett maradéktalanul felhasználjuk a rendelkezésünkre álló műtrágyát s tizenkétezer holdon őszi műtrágyázást végzünk.

Tudjuk, hogy fogadalmunk valóra váltása: nem könnyű feladat, tervszerű és pontos munkát követel mezőgazdaságunk minden dolgozójától. Megköveteli, hogy dolgozó parasztságunk szembeálljon a kulákok mindenfajta hirtetésével és ellenséges tevékenységével. De tudjuk azt is, hogy az őszi szántás-vetés gyors és jóminőségű elvégzése sajátmagunk elsődrendű érdeke s egyben egész dolgozó népünk felemelkedésének, a béke megőrzésének biztosítója.

Eljen szocializmust építő dolgozó népünk!

Eljen nagy pártunk és szeretett vezérünk, Rakosi elvtárs!

Eljen a békétábor vezetőereje, a hatalmas Szovjetunió és a világ minden dolgozójának szeretett tanítója, Sztálin elvtárs!

Cegléd, 1952. szeptember 11.

László István
járás tanácselnök

Gajda József
MDP járási titkár

Sipos Ferenc
járás DIZ-titkár

/MTI/

2